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Franciaország nem fél a duna- 
vidéki statusquo felborulásától

De bas hatalmas külpolitikai expozéja a reyáns-vágyró!, Franciaország viszonyáról 
Lengyelországhoz, Szovjet-Oroszországhoz és a klsantanthoz

„4 francia-angol barátság megerősödve került ki a spanyol viszállyal
kapcsolatos megpróbáltatásokból“

Párizs, április 19. A fölöttébb zavaros 
külpolitikai helyzetben, az európai álla­
mok hatalmi átcsoportosulásáról szóló hí­
rek közepette, kétségteelnül nagy jelentő­
séget kell tulajdonítani Deíbos francia 
külügyminiszter tegnap Caroassoban, a ra­
dikális ifjúság kongresszusán tartott be­
szédének. Delbos csak röviden foglalkozott 
a francia belpolitikai helyzettel és beszé­
dének legnagyobb részében a jelenlegi eu­
rópai külpolitikai helyzetet boncolgatta. 
Ez a beszéd — ha nem is teljes egészében, 
— mégis alkalmas arra, hogy eloszlassa 
azokat a főleg a jobboldali sajtóban felve­
tődött hírek autentikusságát, amelyek sze­
rint

Mussolini szerződést akar felajánlani 
a római jegyzőkönyvet aláíró államok 
és Németország között, melynek elle­
nében támogatást ígérne Berlinnek a 
gyarmatké-'lésben és közvetítést a 
Tátikon és a nemzeti szocialista kor­

mány között.

Minket, román állampolgárokat annál is 
inkább közelről érint Delbos beszéde mert 

jugoszláv és SchuschniggSztojadinovics

osztrák miniszterelnökök római Htjával 
kapcsolatban a jobboldali világsajtóban az 
a hir is felvetődött, hogy Beck lengyel kül­
ügyminiszter, aki szintén Romába készül, 
Lengyelországot is bele akarja kapcsolni 
az említett paktumba. Egyes verziók sze­
rint Beck

Románia és Olaszország között is köz­
vetítést vállalt egy •— az olasz-jugosz- 
láv szerződés mintájára elkészítendő 

I— román-olasz szerződés létrehozata­
lára.

Különös jelentőségűvé teszik ezen felül 
Delbos külpolitikai expozéját azok a közel­
jövőben megtörténő diplomáciai látogatá­
sok is, melyeknek első fejezete Eden brüsz- 
szeli látogatása lesz és amelyet Van Zee- 
land washingtoni1 látogatása fog követni. 
Vikor Emánuel olasz király és Miklas 
osztrák köztársasági elnök küszöbön, álló 
magyarországi látogatásai is a megélén­
kült külpolitikai élet jelei, amelyeknek po­
litikai1 jelentőségét külön aláhangsulyozza 
az a körülmény is, hogy úgy Victor Immá­
nuelt, mint az osztrák köztársaság: elnököt 
az illető államok külügyi vezetői is elkísé­
rik budapesti útjukra.

„A francia nép elvet minden parancsaraimat“
Delbos külügyminiszter Carcassonban, 

a M' tier, volt miniszterelnök elnökletével 
tartó L. kongresszuson először a francia 
belpolitikai helyzetet ismertette. Hangoz­
tatta, hogy a radikális szocialista párt 
a franci j. nép individualista szellemének 
és a társadalmi egyensúly megtartására 
irányuló vágyainak képviselője és kifeje­
zője.

A francia nép elvet minden parancs­
uralmat,

jöjjön az akár jobb, akár baloldalról. A 
radikális szocialista párt éppen ezért teljes 
erőből támogatja Lon Blum kormányát.

A népek együttműködésére 
alapozott béke

A belpolitikai helyzet ismertetése után 
a külpolitikai helyzetet ismertette Delbos, 
hangoztatva, hogy a francia népet a béke 
szelleme hatja át, de nem a bajonettekre 
alapozott béke, hanem a szilárd, a népek 
termékeny együttműködésére, az egymás 
függetlenségének és szabadságának köl­
csönös tiszteletére alapozott béke szelle­
me.

_1— Ám a francia népnek eme magasztos 
tékevágyával szemben ,—« mondotta Del­
bos 1—.

a legyőzött népeknél a revánzs-vágy
kifejlődését látjuk, amelyet a győzők 

hibái (s elősegítenek.
A győztes államok legfőbb hibája az, hogy 
mig elvben a legyőzött államok számos kö­
vetelését elutasítják, addig a gyakorlatban 
annál több engedményt tesznek. A Népszö­
vetség szelleme sohasem szenvedett csor­
bát és a szerződések legutóbbi megszegésé- 
ert nem a Népszövetséget, hanem az em­
bereket terheli a felelősség.

Vájjon mi lett volna Európából a 
Népszövetség nélkül f

Franciaországnak cs>ak saját magában és 
barátaiban lehet bíznia a béke és biztonság 
megvédése terén. Franciaország ellenségei 
Franciaország gyengeségének tekintik ezt, 
hogy államférfiai gondja arra irányul: 
egyetlen rést se hagyjanak nyitva, ame­
lyen keresztül a háború fúriája befurakod­
hatna. Éppen ezért Franciaország nem 

I helyeselheti azokat a törekvéseket, ame­
lyek a spanyol belügyekbe való beavatko­
zásra irányulnak. Ha Franciaország Angliá 

i val karöltve nem tenne meg mindent a 
I benemavatkozási egyezmény betartása ér- 
I dekében, a spanyol polgárháború általános 
, jellegű háborúvá fajulna el.

A francia-angol barátság azonban 
megerősödve került ki a spanyol vi­
szállyal kapcsolatos megpróbáltatá­

sokból.

A három nagy nyugati demokrácia: Ang­
lia, Franciaország és az Egyesült Államok 
nyitott szemű Minervához hasonlóan őr­
ködnek a benemavatkozás érdekében.

Franciaország viszonya Lengyel- 
országhoz, Szovjetoroszország és 
a kisantanthoz

Delbos ezután Franciaország szövetségé­
vel, illetőleg szövetségeseivel foglalkozott. 
Beszélt azokról a szerződésekről, amelyek 
Franciaországot Lengyelországhoz, Szov- 
jetoroszországhoz és a kisantanthoz kötik.

Egyesek azt képzelik, — mondotta 
emelt hangon Delbos — hogy külön­
böző uj hatalmi alakulatok jöhetnék 
szóba. Megnyugtathatjuk az aggodal­
maskodókat, hogy Franciaország be­
folyását nem. olyan könnyű meggyen­
gül eni ama államok irányában, ame­
lyekkel szövetségi viszonyban van. 11a 
egyesek azt hiszik hogy a dunavidéki

statusquot felboríthatják, nyugodtan 
kijelenthetjük, hogy ettől a felboru­
lástól nem félünk, az a felfordulás 
nem is fog bekövetkezni. Franciaor­
szág biztonsága és szerepe az európai 
politika irányításában egyáltalában 

nem csökkent.

Az igazi veszély a Franciaországgal és 
szövetségeseivel szemben álló ellentétes 
csoportok kialakulása jelenti. Azonban 
meggyőződésünk, hogy a felfogásbeli1 kü­
lönbségeket még akkor is el lehet simítani 
nemzetközi kapcsolatokban, ha ellenfeleink 
cselekedeteit bizonyos metódusbeli eltéré- 

\ sek is kisérik. A megegyezést azonban 
I csakis egy, a Népszövetség keretében lét- 
I rejött általános európai egyezmény kere- 
$ lében tartjuk lehetőnek és teljes egészében 
> elvetjük a kétoldali paktumok kísérletét.

A fegyverkezés és a gazdasági 
üutarchüi veszélye

A másik két nagy veszély, mely az euró­
pai békét fenyegeti: az általános fegyver­
kezés és a gazdsági autarchia. Annakidején 
Franciaország volt az, mely a leszerelési 
értekezlet összehívását kezdeményezte és a 
fegyverkezések nyilvánosságát, valamint el­
lenőrzését követelte.

A közeljövőben újra összehívandó le­
szerelési konferencia alkalmat fog szol- 

> gáltatni arra, hogy a népek bizonyíté­
kot szolgáltassanak békeakaratukról.

Ami az autarkiát illeti, — ezt olyan jelen­
ségnek tartjuk, amely lassanként saját belső 
kényszerítő erői folytán fog összeomlani.

I Mi is osztjuk dr. iSchacht szavainak igaz- 
$ ságát, amikor azt mondotta, hogy a népek 
I közötti gazdasági megegyezést előbb egy ál- 
$ talános politikai kiegyezésnek kell megelöz- 
! nie. A magunk részéről ehhez csak azt a 
; felfogásunkat kapcsoljuk, hogy a katonai 
i vés gazdasági leszerelést a szellemi és lelki 
< leszerelésnek kell megelőznie.

i A látványosság politikája he-
; lyett I— békeakarat!
I
I: Beszéde végén Delbos kijelentette, hogy a 
I francia külpolitika irányvonalai egyszerűek, 
j lAirra irányulnak, hogy fenntartsák az 
j egyezményeket, megerősítsék a baráti kap- 
1 csőlátókat, ezeket kiszélesbitsék, megvédjék 
i a békét és az általános európai feszültséget 
■ enyhítsék.

i Franciaország ezekre a szerény tvrek-
I vésekre koncentrálja politikai erőit,
I amelyeket a béke érdekében sokkal fon- 
I- tosaböaknak tart, mint ama politikai
I látványosságokat, amelyek csak azok
I számára tetszetősei, akik bábomra és 

a bábom megnyerésére spekulálnak.
Mi feltétlenül el akarjuk hárítani a háborút, 
de mert a béke megvédése egyelőre túlsá­
gosan, csaknem eszményien nehéznek lát­
szik, Franciaországnak úgy anyagi, mint 
erkölcsi tekintetben jól fel keli fegyver- 

t keznie. ,

I Ennek érdekében Franciaország fiai 
I számára' meg kell teremteni a nagyobb 
f jólétet, az emberibb, igazabb létíeltéte- 
l leket>

mert csak ennek megteremtésével érhetjük 
el, hogy fiai jobban szeressék hazájukat, 
mint a diktatúrák országainak alattvalói.

VILÁG TÜKRE

Száz évvel ezelőtt 
Angliában...

Száz évvel ezelőtt az angol 
parlament egyik tagja törvény- 
javaslatot terjesztett az olsóház 
elé, amßlyben követelte a zsidók 
passzív választó-jogát, hogy zsidó 
képviselő is tagja lehessen a tör-, 
vényhozásnak. A javaslat szenve 
délyes vitára adott alkalmat, mey 
ben Maculay, a nagynevű angol 
történész a zsidók mellett foglalt 
állást. „A zsidóké1 címen terjedel­
mes röpiratot adott adott ki, 
amely megérdemli, hogy nehány 
részletet közöljünk belőle:

I Hogy a katolikusok és a zsidók kizárá- 
j sát olyan sokáig érvényesíthettük, onnan 
\ származik, hogy az emberek nem gondol- 
\ ják meg, voltaképpen mi is a célja a kor­
mánynak. Hallunk protestáns kormányok­
ról és keresztény kormányokról. Szavak,

; amelyeknek éppen olyan jelentőségük van, 
mint a protestáns konyhaművészetnek, 
vagy a protestáns lovagló művészetnek. A 
kormányzatnak az az igazi célja, hogy 
ügyeljen a békére, az a célja, hogy peres­
kedéseinket békehíréi utón intézzük, nem 
pedig verekedéssel. Célja a kormánynak, 
hogy kényszeritsen bennünket arra, hogy 
munkatevéssel tágítsuk ki szükségletein- 

, két és ne raboljunk. Ez az egyetlen célja 
< annak a gépezetnek, amely a kormány ren- 
i delkezésére áll; bölcs kormányok mindig is 

az említett célokat tűzték maguk elé. Ha 
a népnek van olyan osztálya, amelyet a va­
gyon biztonsága és a rend fenntartása nem 
érdekel, akkor ennek az osztálynak nem 

i lehet részt adni a hatalomból, amelynek 
) célja a tulajdon biztonsága és a rend fenn- 
tartása. Hogy valaki kevésbé alkalmas a 

; hatalmat átvenni azért, mert hosszú sza- 
? kálit visel, mert nem eszik sonkát, mert 
péntek este a zsinagógába megy, nem pe­
dig vasárnap a katedrálisba, azt sehogyse 
tudjuk megérteni. 

í *
I A kereszténység és zsidóság közötti kü­
lönbségnek sok köze van ahhoz, hogy ki 
alkalmas a püspöki és ki a rabbinátusi ál­
lásra. Ennek azonban semmi köze ahhoz a 
képtelenséghez, hogy ki lehessen városi ta­
nácsos, törvényhozó, vagy pénzügyminisz­
ter. Épp oly kevéssé, mint ahogy nincs kö­
ze ahhoz, hogy ki lehessen cipőfoltozó. Sen 
kisem gondolt arra, hogy valaha kénysze­
rítse a cipőfoltozókat arra, hogy nyilat­
kozzanak az igaz keresztény hitről. Bárki 
is szívesebben javíttatja cipőit egy ereinek 
cipőfoltozónál, mint olyan embernél, aki 
aláírja mind a 39 hitelvet, de soha nem 

s volt ár a kezében. Az emberek nem azért 
l cselekszenek igy, mintha közömbösek len- 
I nének a vallással szemben, -hanem mert 
! nem látják be, hogy a vallásnak mi köze 
I van cipőik javításához. A vallásnak épp 
I oly kevés köze van a cipőjavitáshoz, mint 
I az állami költségvetéshez és a katonai ja- 
i vaslathoz. Az utóbbi húsz esztendőben szá- 
! mos határozott példát láttunk arra, hogy 
I valaki jó keresztény és egyúttal a kincs- 
: tárnak egészen rossz kancellárja!
I De borzasztó dolog lenne, mondják az 
üldözők, hogy zsidó ember adjon keresz­
tény közületnek törvényeket. Ez kézzelfog­
hatóan csavaros okoskodás. A javaslat 
nem arról szól, hogy a zsidók adjanak egy 
keresztény közösségnek törvényeket, ha­
nem arról, hogy egy keresztényekből és 
zsidókból összeállított közösség számára 
adjon törvényeket. Ezer probléma közül 
999-ben akár a rendőrség, akár a pénzügy,

, akár a polgári, vagy büntetőjogban, akár 
a külpolitikában a zsidónak, mint zsidónak
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növényi anyagokból van ősszeál!ítvav»a szór- 
vezet, a vér és a belek természetes gyors 
és biztos tehermentesítésére és kitisztítására 
a legmegfelelőbb kezelést nyújtja. Meg- 
gyógyítja a székrekedést. Meggyógyítja 
és megelőzi az influenzát.
Kapható: gyógyszertárakban és drogériákban

ü J KELET KEDD, 1937. ÁPRILIS 20.

Szigeti József és a mara­
mur esi havasok

Beszélgetés a világhírű hegedűművésszel nagysikerű claji koncertje után

nincsen a kereszténnyel, még a keresztény 
papi méltóságokkal szemben sem ellensé­
ges érzete. Olyan problémáknál, amelyek 
egyházi természetűek, a zsidó és a keresz­
tény pap között lehetnek vélemény-eltéré­
sek. De itt sem történhetnek nagyobb dif- 
ferencák.

Azt mondják, hogy az angol zsidók nem 
angolok. Hogy külön nép, amely területi 
tekintetben itt él ezen a szigeten, politikai 
és erkölcsi vonatkozásban azonban az 
egész világon széjjelszóródott testvérekkel 
él együtt. Egy angol zsidó úgy tekint egy 
hollandiai, vagy portugál zsidóra, mint 
aki az ő honfitársa, egy angol keresztény­
re pedig úgy, mint egy idegenre. A haza- 
fjui érzésnek ez a hiánya —- mondják, — 
alkalmatlanná teszi a zsidót politikai funk­
cióinak gyakorlására. Ez az érvelés mint­
ha plauzibilis lenne. De ha alaposan kivizs­
gáljuk a dolgokat, úgy találjuk, hogy ez 
az argumentáció teljesen tarthatatlan. 
Feltéve, hogy elfogadjuk «az említett tényt, 
a zsidók még mindig nem az egyetlen nép, 
amely saját felekezetét előnyben részesíti 
hazájánál. Ha a társadalom egészséges, 
akkor egy természetes és elkerülhetetlen 
eszmetársulás révén létre jön a hazaszere­
tet a polgárok lelkületében, akik tudják, 
hogy minden nyugalmukat és jólétüket 
annak az országnak köszönhetik, amely 
egybeköti közösségüket. Egy pártos és el­
nyomó kormány alatt azonban ezek a gon­
dolat-asszociációk nem olyan erősek, mint 
amilyennek a közösség érdekében lennie 
kellene. Az emberek ekkor kénytelenek 
védelmet keresni annál a pártnál, amely 
véleményük szerint a békét és nyugalmat 
helyre tudná állítani, A francia hugenot­
ták Anglia segítségét vették igénybe ka­
tolikus királyiakkal szemben. A francia 
katolikusok a spanyolok segítségét kérték 
a hugenotta király ellen.

Mindig is álnok kormányok trükkje volt, 
hogy alattvalóikat otth'-a boldogtalanra 
tegyék, hogy a társad<dmar széjjeltagolják 
és akkor azon sopánk j ínak, hogy >a másik 
pártnak nincsen elég hazafiassága. Ila a 
zsidók nem éreztek volna Angliával szem­
ben gyermeki érzelmeket, akkor ez nyilván 
onnan ered, hogy mostohagyrmekként ke­
zelték őket. Nincs az az érzés, amely biz­
tonságosabban fejlődne az emberek lelkü­
letében, mint a hazaszeretet egy jó kor­
mány alatt. A világ teremtése óta nem 
volt nemzet, vagy egy nemzetnek olyan 
része, amely bármennyire is elnyomatás 
alatt élt, hogy ezt az érzést nélkülözte vol­
na. Egy osztály ellen azt a vádat emelni, 
hogy nem hazafias, a szófizmusnak legocs- 
rnányabb szemfényvesztése. Az a logika, 
amelyet a farkas használ a bárány ellen. 
Ugyanaz, amikor a folyó torkolatát azzal 
vádolják, hogy megmérgezi a forrást.

A kormány nem oldhatja fel magát 
ilyen módon felelősségei alól. Nem talál 
hozzá azt mondani, hogy a lakosság egy 
rétege nem haz-afias. A kormány feladata, 
hogy mindenkit hazafiassá tegyen. A tör­
ténelem és a józan ész az eszközöket is 
megmutatja. Az angol zsidók olyanok, 
amilyenekké «a kormányaink őket formál­
ták. Olyanok, mint amilyenek más rétegek, 
vagy más osztályok lennének! olyan bá­
násmód mellett, amilyenben őket részesí­
tették.

Szigeti József szombatesti hangverse­
nyén a ritka művészi produkciót hallot­
tuk, mely az első pillanatban megteremti 
a kapcsolatot az előadó és a hallgató kö­
zött. Ez a kapcsolat a elő«adás alatt egyre 
fokozódott és szüntelenül emelkedett, hogy 
az előadás végén már az extázisig csapó 

‘ lelkes ünneplésnek lehettünk tanul. Szigeti 
József előadóművészeiének ez a nálunk is 
ritkán látott ünneplés sokkal inkább mér­
tékadó bírálata, mint minden kritika, mely 
nek a nagy hegedűművész amugyis fölötte 
áll. Már az első pillanatban megmarad az a 
tisztaság, amely előadásából kisugárzik és 
az utolérhetetlen elegancia, mely előadásá­
nak módját az összes élő hegedűművésze­
kétől megkülönbözteti. Szigeti József a 
művészi hatáskeltés nagymestere, de en­
nek a hatáskeltésnek minden eszköze egy 
kivételes művészi intellektus elnemesült 
fortélyából születik. Fölény, tudás, elmé­
lyülés és az emelkedett szellemű ember 
bölcs magabizása sugárzik a művészből s 
ezek a képességek helyezték a világ hegedű 
interpretátorainak elsői közé. Műsorából 

\ Gorélli La Folliája, a büvöletesen előadott 
? Mozart-Kreisler Rondo, a Bethoven ro- 
l mánc, a nemesveretü Bro7i/;ns-Szonát>a és a 
. műsor második részében előadott néhány 
j mü, a többi között Rimszkiy Korzakov 
: Dongója, amelyet ebben az előadásban az 
í egész világ rádióhallgató közönsége ismer 
{•— tetszett nekünk a legjobban.
I A hangversenynek másik nagy élménye 
\ Nikita de Magaloff zongorakisérete volt.
I Nem túlzás, ha azt álltjuk, hogy egyen- 
j rangú partnere Szigetinek. A lelkes közön- 
I ség ünnepléséből a nagyszerű zongoristá-

! deztünk fel, biztosan tudják az urak, a Bo- 
I bescu-lányt. A hatodik lett a versenyen.
I Szigeti tudvalevőleg tagja volt a brüsz- 
f szeli hegedűverseny zsűrijének.
\ I— A belga királyné egyenes óhajára 
; vállaltam el egész európai programomat át 
« kellett forgatnom miatta.
I Emellett azonban Szigeti — úgy látszik 
I — nincs elragadtatva a zenei versenyek 
\ intézményétől.
I — Sport az, ahol az a győztes aki a leg- 
f jobban bírja idegekkel. A kis Bobescu, a 
? női temperamentumával hősiesen bírta a 
5 versenyt. A tiszteletre méltó hatodik he- 
I Ilyet kapta.
I — Legnagyobb elragadtatással kell be- 
I szélnem a szovjetoroszok munkájáról. Egé­

szen kivételes tehetségek. Amellett úgy 
bánnak^ velük, olyan vigyázattal kezeffic 
őket, mint nálunk .— kissé durva hason­
lattal élve *—- a versenylovakat. A követsé­
gen laktak, felvigyázójuk ügyelt rájuk, a 
kísérőikkel együtt étkeztek, valósággal 
külön kolónián éltek. Állami hangszere­
ken játszottak: az egyikük Nagy Katalin 
Sztradiváriuszán, a másik Juszupoff her- 
hegedüjén.

<— Mind «a hárman zsidók. Hiába, ez a 
gettó tradíciója. A gettónak a hangszere 
a hegedű. Ezeknek a játékából is ezt a foj- 
tottságot, ezt az átöröklést éreztem ...

Szigeti a világfi elegenciájával bort tölt 
a mellette ülő hölgy poharába.

.1—- Aztán, a verseny befejeztével külöa 
kihallgatáson voltam a királynénál, mert 
el kellett már utaznom. Ekkor kaptam a 
Leopold rendet, kommandón rangban.

Frakkjának gomblyukában ott díszeleg 
az érdemrend gombja. Szigeti József elin­
dult Maramuresből... A Lipót-rend kom­
mandóra ...

BarzÜay István

még lehet jelentkezni 
párizsi utazásunkra

Äz Uj Kelet párizsi utazásának uj utiprogramia
Május

nak is kijutott.
ír

A hangverseny után az Ujságiróklub

I ítészben utasaink egy részének kivánságá- 
í ra, részben technikai okokból, főképpen pedig 
jj azért, hogy minél kevesebb pénzért mennél 
$ többet nyújthassunk utasainknak, kirándulá- 

sunk eredeti útvonalát kénytelenek voltunk 
f módosítani. Eszerint az eredeti tervtől el- 
] térőleg kirándulásunk nem megy Ausztrián 

és Magyarországon keresztül, hanem jövet is, 
í menet is Jugoszlávián és Olaszországon át. 
jj Ezzel szemben Milánóban két napot, Velen- 
í céhen két napot, Párizsban pedig tiz teljes 
I napot töltünk. Az így 18 napra növekedett 
I kirándulás dija III. osztályú vasúti jeggyel, 
: de kifogástalan elsőosztályu szállodában és 
I elsőosztályu ellátással 15.500 lej, II. osztályú 
I vasúti jeggyel 17.500 lej román határtól ro- 
I mán határig, az összes vizumdijakkal, a ki- 
5 rándulások, városmegtekintések, stb. költ» 
£ ségeivel, borravalókkal — kivéve a vonaton

Május
Május

7. Délelőtt szabad. Délután: a világ­
kiállítás megtekintése másodszor. 
Esetebéd a kiállítás területén 
egy elsőrangú vendéglőben.

8. Szabad nap.

< egyik asztalánál, alkalmunk volt beszélget-^»! va*° étkezéseket.
9 I A tizennyolcnapos párizsi kirándulásunk

részletes programja:ni Szigeti Józseffel.

— Gyomor-, bél- és anyagcserebetegsé­
geknél, a tápcsatorna tartalmát reggel felke­
léskor egy pohár természetes Ferenc József 
keeerüviz csakhamar felhígítja és levezeti s 
az emésztőszervek további működését hat­
hatósan előmozdítja. Az orvosok ajánlják.

jj :—Önök nem is tudják i—mondotta«—mi 
I lyen szívesen vagyok én ebben «a városban, 
i Sokkal nagyobb élményeik fűznek engem 
I ide, semhogy meghatódás nélkül gondol- 
I jak Clujra «—• a világ bármely sarkán is 

lennék. Ebben a városban volt életem első 
hangversenye. 1911-ben vagy talán 12-ben, 
az egyetem aulájában léptem föl. Az első 
igazi siker volt ez, a pályám első állomása, 

j Azóta is gyakran jöttem el Clujra. A má- 
} sodik élmény pedig «ami idefüz, hogy az im- 

périumváltozás után is Clujon léptem fel 
1 először Romániában, 1930-ban.
5 — A mester amugyis hazánkbeli — mon
I dottuk — bizonyára gyermekkori emlékei 
j is Transzilvániához fűzik.

j —- Nem is tudok én sohsem szabadulni 
i ezektől az emlékektől «— válaszolj«a 1— a 
I maramuresi havasok, a sok erdő, a fűrész­

telepek, a branza szaga és ize, az egész 
havasi« élet, a parasztokkal, munkásokkal, 
mindig bennem él és innen van, hogy most 
is mély kapcsolatokat érzek a népi zenéhez. 
Maramurest minden az eszembe juttatja. 
Nemrégen Kaliforniában jártam és ott 
megmutattak nekem egy fatelepet. Óriási 
fatönköket fűrészelnek ottan, olyanokat, 
hogy öt ember sem fogja át és nekem eb­
ből is Maramures jutott az eszembe. Hi­
szen nem is lehet azokat a kirándulásokat 
elfelejteni. Megszöktünk a galíciai hegyek 
közé, ott bujkáltunk az erdőségekben, 
kunyhókban szálltunk meg és «fűrésztelepe­
ken kértünk enni.

>— Sigheten kezdte tanulmányait ?
■— Igen a nagybátyámnál. Nálunk az 

egész család muzsikál. Van két unokaöcsém 
mind a kettő nagyon tehetséges. A Gál 
fiuk. Az egyikük Párizsban tanult, most 
itthon katonáskodik. Persze ők is sigheti- 
ek.

De Szigeti visszatér az előbbi gondolat- 
menetéhez. Tovább beszél kapcsolatairól. 
Transzilvániához.

1—1 Enescuval a legjobb barátságban va­
gyok I— mondja ,—. elragadó, nagy ember. 
Jár hozzánk gyakran Párizsban, szoktunk 
egymásnak hegedülni és egy hajón utaz­
tunk Amerikába. Most pedig Brüsszelben, 
a hegedűversenyen romániai tehetséget fe-

i Április 27. Délután 19.28 órakor indulás Ti- 
í misoaráről.
I Április 28. Milánó. Érkezés éjjel fél 12-kor. 
’ Automobilokkal a szállodába,
í Április 29. A város megtekintése autocaron. 
5 Dóm. S. Ambrcgio, S. Maria della
í Grazie. Milánói temető müemlé-
i kei. A. délután szabad.
I Április 80. Indulás a müánői központi állo- 
: másról reggel 7.40-kor , érkezés
I Párizsba este 10 óra 30 perckor,
! a Gare-de-Lyonra. Automobilokkal
■ a szállodába.
; Május 1. Reggel a világkiállítás megtekin- 
S tése. Részvétel az ünnepélyes
• megnyitón. Ebéd a kiállítás terü­
li letéri egy elsőrangú vendéglőben.
I A délután szabad.
I Május 2. A város megtekintése autocaron. 
j A Cluny és Luxemburg muzeum.
I A délután szabad.
I Május 3, A város megtekintésének folytatá- 
í sa autocaron. a modem Párizs;
1 Place de 1‘Opera, Champs-EIy-

Autocarkirándulás: A Louvre-mu- 
zeum megtekintése.

Május 10. Szabad imp. Indulás Párizsból este 
10 óra 25 perckor a Gare-de-Lyoa- 
ról.

Május 11. D. u. 4 óra 50 perckor érkezés Ve­
lence—S. Lucia. Elszállásolás.

Május 12. Reggel: Velence megtekintése. A 
Canal Grande, a Szent Márk temp­
lom, a Palazzo Dúcaié. A régi bör­
tönök. Délután hajókirándulás a 
Lidóra.

Május 13. Délelőtt 10 óra 30 perckor indulás 
\ Velencéből.
I Május 14. Déli 12 óra 15 perckor érkezés Ti- 
\ misoarára.
í Még egyszer hangsúlyozni kívánjuk, hogy 
> kirándulásunk, amelynek technikai lebonyo- 
I litását, mint többször irtuk, a bucuresti ing. 
I Erdész utazási iroda vállalta, felelősség mel- 
£ lett valóban azt adja, amit hirdet, elsőrendű 
I elszállásolást és ellátást, kitűnő vezetést és 
í gazdag- programot, amelyeknek dija benne- 
I foglaltatik a fenti árakban.
í Ugyanakkor 11.500 lejért mi is rendezünk 
I egy olcsó, 14 napos kirándulást hétnapos pá- 
; rizsi tartózkodással, III. osztályú vasúti uta- 
í zással és másodosztályú, de kitűnő polgári 
I elszállásolással és ellátással, ugyancsak Mi- 
! lánő—Velence meglátogatásával és teljes pá- 
j rizsi, általunk fizetett programmal. Ez olcsó 
j utazás részletes programját holnapi szá- 
í munkban fogjuk közölni.
I Mindkét kirándulásunk változatlanul ápri- 
' lis 27-én indul,

Május 
Máj «is

I

£ — minthogy párizsi megbizot-

Í‘ tunk ujójag értesített arról, hogy a kiállítás 
a közönség számára május elsején meg­
nyílik. Természetes, hogy azoknak az uta- 

. _ - $ sain;knak, akiknek a megváltozott program
sées, Champs de Mars, Dome des's bármilyen szempontból nem konveniál, a be- 
Invandes, Napoleon sírja. A dél- g fizetett előleget visszatérítjük, 
után szabad.

5. Szabad nap.
6. Egész napos autocar-kirándulás 

Maimaison és Versaillesba. A Mal- 
maisoni kastély. Ebéd Versaillesban 
A kastély és a kertek megtekin­
tése. Visszafelé: La Foret des 
Fausses-, Reposes, Villed, Avray,
La Foret de Vaucresson, St. Cloud,
Boulogne-sur-Seine. Vacsora Pá­
rizsban.

Gyárnak, műhelynek,' raktárnak alkalmas

. helyiségek,
kombinálva esetleg olcsó hajtóerő előállí­
tási lehetőséggel és raktelep kiadó. Érdek­
lődéseket „Kedvező feltételek" jeligére a 

kiadóba.

!♦ eszlilwE
bistritai
dallókat

kályhákat,
raktáron

kan­
tart

Graefkályhát
Szállít helyi gyártmányú kály­
hákat is, eszközöl átrakást, 
javítást és fayencfalburkolást

Piaia Unirii ^ udvarítao

m

Szí
Bucuresti, áp| 

ödngs, a londoi 
tója, aki néhái 
tózkodik, ujs' 
gáttá pénteken 
jgy kiáltott föl:

f— Olyan sokl 
választási renJ 
úgy fest, mint |

Valóban, ezut 
sok“ közbelépés 
„Óbor“ és „Teil 
régi tradíció, eí 
ki a mentőket.

Már a kora 
* szavazás. iA 
uccákon a járdá 
választási jelek] 
telefon és villa 
teliragasztva, a| 
röl Dobrescu, 
tianu György éij 
néznek a járót 
plakátok lógna!

A „kék“ neg 
falra szurokkal I 
jelvényét, az ál] 
fél az álló vor 
kai halálfejet

A Dobrescu 
egyetlen szavas 
lyen ez a szó 
vény). Valószii 
müve.

Dobrescuban 
polemizál volt 
igyekszik elszec 
rossz ötlet olya 
város falait, ai 
vég, mint fölülj 
nescu, a nevek 
amelyből kiderü| 
tescu alatt 5, 
ára Dobrescu 
húsé 18—30, a I 
egylt polgármes] 
zalékkal emelke 

A végén derüli 
része nem hittel

A válausztót 
lantot nem ti 
plakáterdő, sei 
íAj fővárosi pol 
magában, hogy 

A szavazó-hí 
kortesek, akii 
szerepük volt a 
most békésen, 
litizálgatva telj 
Néha-néha, legt 
párttagból álló 
főjelöltek. Ilyei 
mutatják, hogy 
Matak ur! huri 

Vagy éljen R: 
Szegény Rigó 

rült a választí 
Ott voltunk 

dójánál, amiko 
teherautón a 
kabátjában ízzj 
egy tipikus kül 
gyos külvárosi 
va hurcolta be 
kijött s a köv< 
bér után újra 
ruan konstatált 

— Eh nincs 
Este kiváncs 

ményeket a V 
Rigónak 8 szav 

A Zöld neg>« 
galom. Senki s« 
tol fog kijönni 
lasztási szakér 
előre is tudjál
nyékét.

A delegátuso 
ga, hogy szám« 
sen hányán sz 
toindegynkük p 

A végén kid« 
toagukat. Min 
volt.

A Grivita r 
amikor Lupu 
kortesek emelt 

— Síjén Luj 
A cuzisták 

semmi különöa

A „fekete“
izgatott.

Rt vannak a| 
iparosok, alkali
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„Tisztára úgy fest, mint 
az angol választások...“

Színfoltok a pénteki bucuresti községi választásokról

3. OLDAL’

Bucuresti, április 19. Amikor Sir Courn- 
ntings, a londoni „News Chronicle'1 igazga­
tója, aki néhány nap óta Bucurestiben tar­
tózkodik, újságírói kíváncsiságból megláto­
gatta pénteken az egyik szavazóhelyiséget, 
Így kiáltott föl:

— Olyan sok rosszat hallottam az önök 
választási rendszeréről... hiszen ez tisztára 
úgy fest, mint az angol választások.

Valóban, ezúttal nem került sor a „bätäu- 
sok“ közbelépésére, sehol sem folyt vér és 
„Óbor“ és „Tel“ negyedekben megtört a 
régi tradíció, egyetlen egyszer sem hívták 
ki a mentőket..

•
Már a kora reggeli órákban megkezdődött 

a szavazás. iA szavazóhelyiségek felé vezető 
uccákon a járdákat mésszel és krétával irt 
választási jelek és jelszavak tarkították. A 
telefon és villanypóznák plakátokkal vannak 
teliragasztva, a házak falairól, a kerítések­
ről Dobrescu, Donescu, Lupu, Vaida, Bra- 
tianu György és a többi polgármesterjelöltek 
néznek a járókelőkre, a telefondrótokról 
plakátok lógnak le.

A „kék“ negyedben, a Carol-parkot övező 
falra szurokkal nyomták rá a liberális párt 
jelvényét, az álló vonalat. Valamelyik ellen­
fél az álló vonal fejére ugyancsak szurok­
kal halálfejet rajzolt.

A Dobrescu megkoszorúzott feje fölé 
egyetlen szavas plakátot ragaztottak, ame­
lyen ez a szó állott: „dezertor‘‘ (szöke­
vény). Valószínűleg a nemzeti parasztpárt 
Müve. •

Dobrescuban van betyárbecsület és nem 
polemizál volt pártjával, inkább Donescunak 
igyekszik elszedegetni a híveit. Nem volt 
rossz ötlet olyan plakátokkal elborítani a 
város falait, amelyeken nem volt más szö­
veg, mint fölül két név: Dobrescu- és Do- 
fitiscu, a nevek alatt pedig hosszú árjegyzék, 
amelyből kiderül, hogy a kenyér ára Dob- 
tvscu alatt 5, Donescu alatt 12 lej. iA hal 
ára Dobrescu alatt 25, Donescu alatt 150, a 
húsé 18—30, a tej, a gyapot stb. árai az 
egyk polgármestertől a másikig 3—400 szá­
zalékkal emelkedtek. Donescu a hibás...

A végén derült ki, hogy a választók nagy 
része nem hitte el a dolgot Dobrescunak.

*
A választót legalább is a bucuresti vá­

lasztót nem túlságosan befolyásolja sem a 
plakáterdő, sem a propagandisták serege. 
A fővárosi polgár már hazulról határozza el 
magában, hogy „kire bízza a sorsát."

A szavazó-helyiségek előtt fölsorakozó 
kortesek, akiknek valamikor olyan nagy 
szerepük volt a választók leterrorizálásában, 
most békésen, egymásközött tréfálkozva, po- 
litizálgatva teljesítik napidijas hivatásukat. 
Néha-néha, legtöbbször teherautón, 25—30 
párttagból álló vezérkar élén megjelennek a 
föjelöltek. Ilyenkor aztán a kortesek is meg­
mutatják, hogy a posztjukon vannak... Éljen 
Matak urf hurrái

Vagy éljen Rigó, a Verde szemefényel 
Szegény Rigó, neki nagyon rosszul sike­

rült a választás. •
Ott voltunk a Verde, (Stirbei-vodai szek­

ciójánál, amikor Rigó magával hozta egy 
teherautón a híveit szavazni. Zöld vadász­
kabátjában izzadva futkosott ide-oda, mint 
egy tipikus külvárosi lektor. Szegény, ron­
gyos külvárosi alakokat a kabátjuknál fog­
va hurcolta be a szavazó-helyiségbe, aztán 
kijött s a következőt vitte, s miután 8 em­
ber után újra kijött és szétnézett, szomo­
rúan konstatálta:

— Eh nincs több.
-üsté kíváncsiságból megnéztük az ered­

ményeket a Verde—Stirbei-Voda szekcióban 
Rigónak 8 szavazata volt.

A Zöld negyedben egyébként nagy az iz­
galom. .Senki sem tudja, még kö. ülbelül sem. 
mi fog kijönni az urnákból, — mert a „vá­
lasztási szakértők" — ilyenek is varrnak — 
előre is tudják a körülbelülleges eredmé­
nyeket. j 4

A delegátusoknak többek között az a dol­
ga, hogy számolgatják s jegyezgetik, össze­
sen hányán szavaztak s közülük hány esik 
mindegyikük pártjára.

A végén kiderül, hogy mind elszámitották
magukat. Mindegyik túlságosan optimista
volt. ;

A Grivita negyedben nagy feltűnést kelt 
anuxor Lupu „inspekciós“ látogatásakor a 
kortesek emelt ököllel kiáltják:

~~~ Síjén Lupuf Le a fasizmussal?
A cuzisták morognak, de nem történik 

^mmi különös, !
•

A „fekete" negyedben a hangulat nagyon
izgatott.

itt vannak a zsidónegyedek. Kereskedők, 
’Párosok, alkalmazottak várnak hosszú so­

rokban, hogy rájuk kerüljön a sor. A szava­
zó-helyiség bejáratánál villog az őrtálló ka­
tona szuronya... de nem kerül sor a közbe­
lépésre. Az emberek olyan békések ma, 
senki sem beszél, senki sem agitál, senki 
sem tolakszik... j

Pedig a harc kemény és elszánt. De az 
emberek tudják, hogy mit akarnak. Most 
már nem kortesfogásokról, nem személyi 
szimpátiákról s nem apró érdekekről van szó. 
Élet és halál harc folyik. A jobb- és a bal­
oldal áll szembe némán... Generációk sorsa 
van kockán. Ebbe a harcba nem szólhat bele 
a külvárosi napidijas kortes.

i *
Az egyik „zöld" kerületi szekció előtt Ra- 

daceanu volt szociáldemokrata képviselő 
áll a sorba. Megismeri az uccán álldogálók 
között egyik ismerősét.

— ön szavazott már? — kérdi halkan.
— Hát akkor jöjjön most...
—• Nincs szavazócédulám.
— Miért nem vette ki?,
— Elhanyagoltam.
Radaceanu lehajtja a fejét és a követke­

zőket mondja: ;
— így van ez az egész vonalon. ,Az embe­

rek folyton panaszkodnak, hogy igy meg 
amúgy a demokrata vezetők semmit sem 
csinálnak, tehetetlenek stb, hogy a jobboldal 
előretör, hogy igy, meg amúgy és kczben 
ezrek és ezrek nem váltják ki csupán ké­
nyelmi szempontok miatt a szavazó cédu­
láikat s nem szavaznak. Ezt a minimális 
kötelességet sem teljesitik... Legyen nyu­
godt, a jobboldaliak, a cuzisták és a vaidis- 
ták mind szavaznak, egyetlen szavazatuk sem 
vész el, fegyelmezettek. Ha a baloldalon 
mindenki teljesítené ezt az elemi kötelessé­
gét, egész másképpen nézne ki a helyzet.

m
A „fekete'* szektor Vunari-i helyisége 

előtt hosszasabban időztünk és figyeltük az 
embereket. A nők elég szép számban élnek 
jogaikkal. A kortesek a mellükön lévő vá­
lasztási jelvényre mutatnak, a hölgyek mo-

Szeszélyes *

tavaszi időjárás?\i/

&
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solyognak s ígérnek, mindegyik kortesnek 
ígéretet tesznek.

«Amikor az egyik választó eltűnik a sza­
vazóhelyiség ajtóján, a kortesek közül va­
laki, a néhányszáz várakozó fején keresztül, 
sokatmondóan kiáltja feléje:

— Mitica, aztán vigyázz, hogy mit csi­
nálsz?

Általában nagyon kedélyes a hangulat. 
Fiatal cuzistát vesznek körül a többi pár­
tok kötéséi. A cuzista rögtönzött szónokla­
tot tart: „Ha önök, öregek nem teljesítették 
kötelességüket, legalább mi, fiatalok teljesít­
sük. Mi cuzisták, a jövő generációkért küz­
dünk, mi megtisztítjuk ezt az országot a sok 
idegentől, akk tobzódnak a gazdagságban... 
a zsidók... és igy tovább, amíg valaki közbe­
szól:

— Nekem van egy szegény zsidó cipész 
szomszédom, tiz gyermeke van, munkája 
nincs, az egész telet fütetlen lakásban töl­
tötték, éheznek annyit, mint mi itt együtt­
véve... és van egy másik zsidó ismerősöm, 
annál becsületesebb és jobb románt nem is 
láttam, amikor csak teheti, segít az embe­
ren... mit akarnak folyton a zsidóktól, bis?: 
azok is emberek...

Egy nemzeti parasztpárti szól közbe:
— Goga csak zsidókkal csinál üzletet s 

barátkozik a zsidó bankárokkal,
Egy másik közbeszőlás:
— Ha hatalomra jönnek, még rosszabbak 

lesznek, mint a többi pártok...
Megkérdeztük az egyik kortest, mi a vé­

leménye, ki fogja a legtöbb szavazatot kap­
ni? Az illető georgista volt.

Nagyott nézett: 1 | H ü

— Hát a kormány.
— Honnan tudja olyan határozottan?
— Mert mindig a kormány győz.
— Mert módjában áll manipulálni a sza­

vazócédulákkal.
— De miért? '■ V^1
—.?< I ? : V
— Ez úgy történik, hogy az örökös kor­

mánynak mindig rendelkezésére áll egy egy 
manőverezhető tömeg, többnyire uccasep- 
rők s városi alkalmazottak. Most már az 
történik, hogy a választás előtti utolsó na­
pon, amikor látni lehet, ki nem váltotta ki 
a szavazőcéduláját, bizonyos közegek eze­
ket a szavazócédulákat kiveszik, a cédulán 
szereplő névre személyazonosságit állítanak 
ki, amelybe a szavazó uccaseprő fényképe 
keiül s az uccaseprő „szabályosan” le- 

• szavaz. . ’ .j ‘ : \ i\ mM
— De hiszen a választás titkos és az uc­

caseprő arra szavazhat, akire akar. Senki 
sem tudja ellenőrizni...

— Dehogy is nem. A manőverezett em­
ber kap egy előre elkészített szavazócédulát, 
amelyben a kormánypárt jele van lepecsé­
telve. Nos, amikor az ember megkapja a 
szavazó helyiségben a cédulát, bemegy vele 
a kabinba, beteszi a zsebébe, ahonnan elő­
veszi az előre elkészített cédulát és azt te­
szi az urnába. A manőverezett embernek a 
tiszta cédulát be kell mutatnia utólag meg­
felelő helyen...

— Ja, vagy úgy?... most már értjük
4Ú

„Hisz ez tisztára úgy fest, mint az angol
választások...“

(--del.);

Elejtették Palesztina ketté­
osztásának tervét ?

Újabb jussiatok a Paiesztma-prohíéma megoldására. Lord Peel 
Leon Biymhoz utazik Párizsba

Jeruzsálem, április 19. A „Haboker“ cimü 
héber napilap jelentése szerint, három mi­
nisztérium részvételével folynak Londonban 
a tárgyalások a palesztinai problémák meg­
oldása ügyében. Nemcsak a gyarmatügyi 
hivatal vezetői, hanem, a kül- és hadügymi­
nisztérium képviselői is résztvesznek ezek­
ben a tanácskozásokban, amelyeknek közép­
pontjában a királyi bizottság vizsgálatának 
eredményei állanak,

A lap tudni véli, hogy Lord Peel, a kirá­
lyi bizottság elnöke, beható tárgyalásokat 
folytatott Anthony Eden külügyminiszter­
rel és Lord Halifax külügyi államtitkárai. 
Horace Rombold, a királyi bizottság alelnö- 
ke ugyanekkor Duff Cooper hadügyminisz­
terrel és Thomas Inskip miniszterrel tanács­
kozott a palesztinai kedésekről.

iA „Haboker“ értesülése szerint levették a 
napirendről Palesztinának két államra, 
(mely közül az egyik zsidó dominium vol­
na) való osztásának tervét; ezzel szemben 
a következő három tervezetről tárgyalt a

I királyi bizottság a gyarmatügyi, külügyi és 
! hadügyminisztériumokkal:

1. Palesztinának három kantonra való 
osztása, egy zsidó, egy arab és egy angol 
fenhatóság alatt álló semleges kantonra.

2. A zsidó bevándorlás és földvásárlás 
korlátozása öt évre.

S. Szerződés kötése Palesztina és 
Transzjodánia kormányai között, mely 
szerint lehetővé tennék a zsidók számára 
Transz Jordánia bizonyos részeinek koloni- 
zálását, azzal a feltétellel, hogy a zsidók 
bizonyos mennységü tőkét invesztálnak 

5 T-anszJordánia fejlesztésébe,
I A lap szerint a királyi bizottság eddig 
j még nem döntött egyik javaslat mellett sem. 
j Mindenesetre a küszöbön álló döntés a Pa- 
! Iesztina-kérdés megoldása ügyében.

I uj angol po itika kezdetét jelenti a Kö- 
zelkeleten.

• Ennek tudható be a kül- és hadiigyminiszté-

CJP

Héber szótárak
Mannheim—Grosz: HébCMHa^VSI Síéül
az első modern teljes héber-magyar szótár rövid nyelvtannal, 628 oldal, kb. 20.000 

címszóval díszes kötésben 300 lej, fűzve 200 lej.

Mannheim: Síéül
modem magyar-ujhéber szótár, 300 oldal, 15.000 sző 120 lej. Kapható az

Held kiafüfcivaüüään
Cluj, Str. Baron L. Pop lö.

rium közreműködése a szóbanforgó tárgya­
lásokban. ^

Ugyancsak a „Haboker“ jelenti, hogy Lord 
Peel, a királyi bizottság elnöke, a közeli 
napokban Párizsba utazik, ahol

Loon Blum miniszter elnökkel fog
tanácskozásokat folytatni

azokban a kérdésekben, amelyek a Palesz- 
tina-probléma megoldásával állanak össze­
függésben. $

A Zsidó Távirati Iroda értesülése szerint

(Sir Arthur Wauchope palesztinai fő­
kormányzó is ellenzi a kantonizálás 
tervét és helytelenít minden olyan ja­
vaslatot, amely Palesztina kettéosztásá- 

, a irányuk

A főkormányzó ezt David ben Gurijn, a Je­
wish Agency exekutivéjének elnöke előtt 
jelentette ki állítólag legutóbbi tanácskozá­
suk alkalmával. ]

A legfőbb arab bizottság rendkívüli ülést 
tartott, amelyen a királyi bizottság állítóla­
gos javaslataival foglalkozott. lAz arab sajtó 
továbbra is élesen ellenzi Palesztina felosz­
tásának tervét és tiltakozásra szólítja fel az 
arab testületeket.

AZ „El Livaa'*, a főmufti orgánuma je­
lenti, hogy Abdullah emir április 29-én in­
dul Londonba, a koronázási ünnepségekre. 
Az angol fővárosban találkozni fog a leg­
főbb arab bizottság által, Angliába küldött 
politikai delegációval. Elutazása előtt, Ghazi 
iraki királlyal találkozik Abdulah Rutbe 
határvárosban, ahol az arab uralkodóknak a 
palesztinai kérdésekben tanúsítandó maagtaf 
tásáról fognak tanácskozni.

mk



Uw

3. OLDAL üJ KELET
KEDD, 1937. ÁPRILIS 20.

A németek valóságos erődöveket 
emeltek Spanyol-Marokkó 

északi partjain
Merényletet követtek el Mlala tábornok ellen

Árlejtések

Madridi jelentés szerint a felkelők ütegei­
nek bombázása tegnap olyan erős volt, 
amire a polgárháború kitörése óta nem volt 
példa. Escurial körzetében nagy volt a ha­
lottak és sebesültek száma. A kormányerők 
nek sikerült előnyomulniok és az lAtalaya- 
jjggy közelében több állást elfogtam. Na 
tallananál több támadást visszavertek a kor­
mánycsapatok, amelyek Somosierránál is si­
kereket értek el. Guadlajaraban több felkelő
tankot szétromboltak.

A madridi fronton tegnap nem voltak 
hadműveletek. Barcelonában két felkelő re­
pülő gyujtóbombákat dobott a raktáme- 
o-yedre. Két halottja és több sebesültje van 
a bombázásnak. A felkelők repülői bombáz­
ták a Jaen-tartománybeli Carolina városkát 
is és több embert megöltek.

A baszk kormány jelentése szerint a 
guipuzcoai és burgosi frontokon erős bom­
bázás volt. lA kormány tüzérsége sikerrel 
lőtte Eibar és Mondragon körzeteit. A bur- 
gosi arcvonalon a bombázás nagy vesztesé­
geket okozott Bérré tin körzetében a felke­
lőknek. * 1 I ;:í i xf lááSfSS

Bordeaux, április 19. (Rador.) A Havas 
jelentése szerint egyik spanyolországi francia 
tudósitó, Andre Chateau Madrid közelében 
egy ütközetben súlyosan megsebesült. Ma 
délelőtt Chateau jobblábát a madridi köz­
kórházban amputálták.

lAi madridi kormányrádió — mint a D. N. 
B. jelenti, — megerősítette azokat a híre­
ket, amelyek szerint a Miaja tábornok el­
len elkövetett merényletről szólnak. Miaja 
tábornokot balkarján sebesitették meg. Va­
lószínűleg fasiszta merényletről van szó.

A németek valóságos Maginot- 
vonalat vontak Spanyol-Marokkó 
partjain

Londoni jelentés szerint a News Chronicle 
ma különtudósitójától cikket közöl a néme­
tek által Spanyol-Marokkó partjain emelt 
erődökről. A lap szerint Gibraltárral szem­
ben, a nyugati partokon, egészen Laacheig 
valóságos kicsinyített Maginot-vonal húzó­
dik. A gibraltári szoroson való átkelés már

nem szabad. A lap ismerteti a németek ál­
tal felszerelt ágyuk számát és kaliberét, va­
lamint az egyes ütegek pontos elhelyezését, 
A lap szerint Alliucemas vidékén, amely til­
tott terület, szintén német ágyukat állítot­
tak fel és a német tengeralajárók ideális me­
nedékhelyre találtak. Melillában is, ahol je­
lenleg 20 olasz vizirepülögép tartózkodik, 
éppúgy fontos erődítményeket építettek, mint 
Ceutában.

A DNB salamancai jelentése szerint Abd 
el Kader, Spanyol-Marokkó fővezére, aki je­
lenleg látogatást tesz a felkelő Spanyol- 
országban, tegnap felkereste Franco tábor­
nokot, majd a különböző kórházakban fekvő 

• marokkói sebesülteknél tett látogatást és 
í azt tanácsolta nekik, folytassák a megkez- 
f dett harcot.
j Egyidejűleg jelentik Salamancából, hogy a 
j spanyol falanx négy tartományi főnöke a 
l péntekről szombatra virradó éjjel merényle- 
\ tét kísérelt meg Hedilla, a falanx elnöke el- 
í len. Az összeesküvést idejében leleplezték. 
I Egy halottja, egy súlyos sebesültje, több 
\ könnyű sebesültje van a merényletnek.

i Beyruth, április 19. (Rador). Muzzafart, 
\ Irak volt itteni konzulját, a párizsi iraki dip- 
I lomáciai misszió volt tagját ma az iraki kor- 
I mány kérésére letartóztatták tiltott fegyver- 
\ kereskedelem miatt. A volt konzul kormá- 
f hyának hadianyagküldemériyeit használta fel 
I árra, hogy Spanyolországba fegyvereket jut­

tasson.

Mmtß£

minőségileg atáno s- 
hatatlan. Néhány évtized óta 
egész világ egészségét óvja. Orvosi­

lag ajánlva.

Az uj román-magyar egyezmény 
30 ezer vagonra emeli a tíizíla-

konfingens!

Határőrhadtestparancsnokság, Bucuresti:
Május 17-én 60.000 káki ing, 40 ezer alsó­
nadrág, 30.000 törülköző, 30.000 zsebkendő,
30 ezer gallér, 40 ezer pár pamutharisnya,
15 ezer blúz, 5000 káki nadrág, 5000 pár 
pamutkesztyű stb; május 13-án 10 ezer kaki 
posztóköpeny, 10 ezer káki posztóbluz, 35 
ezer posztó nadrág, 25.000 sapka, 20.000 
pár lábszárvédő, 15.000 gyapjutakaro, 15 
ezer gyapjuflanell, 60.000 pár gyapjuharts- 
nya, 15.000 ezer pár gyapjukesztyü stb; má­
jus 15-én 50 ezer pár svájci bakancs, 1000 
pár tüzércsizma, 5000 derékszíj, 5000 fegy- 
verszij és egyéb bőráruk; május 17-én 5000 
kenyérzsák, 10.000 ágylepedő, 15.000 párna- 
héj, 10.000 szalmazsák, 10 ezer párnátok,^ 15 
ezer ruakefe, 15.000 csizmakefe stb; május 
19-én 20.000 kg. talp, 3000 kg. faszeg, 50.000 
pár blaché, 50 ezer pár patkó, 9 millió mé­
ter káki cérna, 6000 kg. naftalin stb. be- 
szerzése.

Postavezérigazgatóság: Április 28-án 7000 
talpfa, 15.000 talpfalátét, 30.000 talpfaka­
pocs stb. beszerzése.

; Dévai állami kórház: Május 11-én 60 va- 
I gon tűzifa beszerzése. óvadék 5 százalék.
I Információk a kórház igazgatóságánál.
I Tg.-Sacuesc városa: Április 26-án 500.000
; lej értékű uccaburkolási munkálat kiadása, 
i Slghisoarai leányliceum: Május 14-én a
I líceum kibővítése. Előirányzat 1,150.000 lej.
I Hadügyminisztérium, Bucuresti: Április
! 28-án a bucuresti garnizonban 6 millió 1ó8 
. ezer lej értékű építkezési munkálat kiadása.
• Satumare városa: Május 13-án a városi 
\ vásárcsarnok és városi fürdők építése.
I Timis vármegyei prefektura, Timisoara»
I Május 11-én laboratórium építése. Előirány- 
jj zat 1,687.242 lej.
i Belgrad városa: Május 15-én a városi vil- 
1 hmyvilágitás koncesszionálása.

í A bucuresti tőzsde az elmúlt éten hul-

6 lámzó volt, nagyon egyenetlen árfolyamala- 
\ kulásnál. A fixkamatozásu papírok árfolya- 
I ma tartott volt, a május elsejei szelvény- 
\ esedékességüek árfolyama szilárdult. A Sta- 
\ bilizarea fél ponttal 53.50-re, a Desvoltarea 
l fél ponttal 47.50-re, a Renta Improprietá- 
i rirei egy ponttal 54.50-re, a Renta Impro-
* prietarirei örökjáradék 52.50-re, az 1933. 
j évi renta 54.75-re javult, az Inzestrarea 
I kötvény nagy címletei 71.50-re, a kis cimle- 
\ tei 71-re lanyhultak, a többi változatlan, az 
l adóbon 33, az 1935. évi 3 százalékos Consoli- 
l darea kötvény 31, a renta neconvertita 62. A 
\ bankrészvények üzlettelenek. A Banca Na- 
I tionala részvény változatlanul 4850 lej, a 
I Romane a sca 455 lej, a Comro, 200 lej, a Cre- 
l'dit Roman 245 lej, a Credit Industrial tiz 
\ lejjel 640 lejre lanyhult. A biztosítási papi- 
\ rok is üzlettelenek, változatlan árfolyamok- 
j ka. lA Dacia-Romania 5000 lej, a Generala 
) 1375 lej, az Agricola-Fonciera 255 lej, a Na- 
l tionala 270 lej. A petróleumrészvények lany- 
i hák. Az Astra-Romana 40 lejjel 1330 lejre, 
í a ßteaua Romana 40 lejjel 610 lejre, a Con- 
I cordia 25 lejjel 615 lejre, a Credit Minier 10 
a lejjel 316 lejre lanyhult, a Redeventa válto- 
! zatlanul 190 lej. Az ipari papírok is lany­

hák. Változatlan a Titan-Nadrag-Calan 1500 
lejes, a Mica 1730 lejes árfolyama, a Resita 
10 lejjel 632 lejre, a S. T. B. 70 lejjel 1430 
lejre, a Letea 10 lejjel 810 lejre lanyhult.

Váltsátok meg
a sékelt

a 20-Ili jnbilaris cionista világkongresszus 
választásaira!
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f Egyszeri közlésnél egy sző 2 lej, rastagab" 
i betűvel 4 lej. Legkisebb apróhirdetés 20 lej. 
I Állás tkeresőknek 30 százalék kedvezmény. 
\ Apróhirdetések dija előre fizetendő. Jeligés 
jj levelet csak úgy továbbítunk, ha portóbélyeg 

mellékelve van.

jj Finzier ruhafestö és tisztitó. Telefon 505. 
I Str. T. Vladimirescu 11. sz. Elsőrendű mun- 
\ ka! Szolid árak! Pontos kiszolgálás!

Egy jókarban levő hálószobaberendezés js- 
tásyosan eladó. Str. Iorga 5, etaj I.

Székely házaspár házmesteri állást keres. 
Cím és referenciák a kiadóban.

Jéggyár napi 2500 kg. termeléssel Diesel­
motor hajtással olcsón eladó. „Szénsav“ jeli­
gére a kiadóba.

A Budapesten folyamatban levő román­
magyar kereskedelmi tárgyalások során több, 
igen komoly akadályt kell a delegációknak 
leküzdeniük. A bucuresti kormánynak az a 
lépése, amellyel a petróleumkivitelt Magyar- 
országba betiltotta, azt eredményezte, hogy 
a magyar vasipari vállalatok -beszüntették a 
vasfélgyártmányok exportját Romániába.

Újabb jelentésekből ennek ellenére arra 
következtethetünk hogy a tárgyalások ápri­
lis végével sikeresen befejeződnek. Természe­
tesen mindkét államnak bizonyos engedmé­

nyeket kell tennie eredeti merev álláspontjá­
ból. így hírek szerint a magyar kormány 
máris hozzájárulását adta ahoz, hogy a román 
tüzifakontingenst az eddigi évi 20.000 vagon­
ról 30.000 vagonra emeljék fel.

Fűrészárura még nincs megállapodás. 
Egyébként ezen a téren előreláthatólag ellen­
tétek nem lesznek, mivel a jelenlegi konjunk­
túra mellett a román puhafatermékek bár. 
mely piacon igen könnyen találnak elhelye­
zést.

Pénzpiaci jelentés
Zürichben a font 21.51%, a dollár 438.50, 

a holland forint 24005, a francia frank 19.56, 
az olasz lira 23.10, a lirabankjegy 19.50—20, 
a márka hivatalosan 176.25, a pengő 86, a 
csehkorona 15.28. A középeurópai valuták 
közül a pengő bankjegy 81.50—82-re, a 
schillingbankjegy 81-re javult, a csehkorona 
bankjegy változatlanul 13.30—13.50 a zü­
richi magánforgalomban. A lejbankjegyek ár­
folyama javult a külföldi magánforgalmak­
ban, a zürichi magánforgalomban 2.40—
2.50- re, a párizsi magánforgalomban 12.30—
12.50- re javult. Bécsben a kompenzációs lejt 
még mindig nem jegyzik, informativ árfo­
lyama 3.70—3.75. Budapesten változatlanul 
2.80—3, Prágában 17.80—18.10-re javult a 
lejbankjegyek árfolyama.

IA Banca Nationals a font hivatalos ár­
folyamát 672.75—693.45 lejre emelte, a

francia frank hivatalos árfolyamát 6—6.28 
lejre, a svájci frank hivatalos árfolyamát 
30.98—31.60 lejre mérsékelte, mig a többi 
összes árfolyamokat változatlanul hagyta. 
A szabadforgalmi devizákban a forgalom 
valamivel élénkebb volt, a márka árfolyama 
34.80—34.90 lejre, a csehkorona árfolyama 
5,35—5.37 lejre, a schilling árfolyama 27— 
27.10 lejre emelkedett, a pengő árfolyama 
változatlanul 26.30—26.70 lej.

iA bucuresti magánforgalomban állandóan 
fokozódik a kínálat és igy az árfolyamok 
folyton lanyhulnak. A bucuresti magánfor­
galomban: a font 860—870 lej, a dollár 
165—170 lej, a svájci frank 40.50—41 lej, a 
francia frank 8—8.10 lej, a holland forint 
92—96 lej, az olasz lira 8.20—8.40 lej, a tö­
rök lira 115—120 lej, a márka 38—39 lej, a 
pengő 34—34.50 lej, a schilling 33—33.50 lej, 
a csehkorona 5.60—5.80 lej, a Napoleon 
arany 1115—1125 lej, az aranyfont 1400— 
1410 lej.

Convocare. Actionarii Sociatátii Anonimé 
Fratii Salamon din Cámpia-Turzii sunt invi- 
tati a lua parte la adunarea generalá ordi- 
nará care va avea loc in ziua de 28 Aprilie 
1937 orele 11 . m. la sediul societá^ii in Cám- 
pia-Turzii cu urmátoare ordine de zá: 1. Ho- 
tárirea asupra lichidárii societátii. 2. Even- 
tuaele propuneri. Actionarii pentu a putea 
Cxercita dreptul de vöt vor trebui sá depuná 
actiunile cu 3 zile inainte la casieria societá- 
tii. Consiliul de Admniistratie.

Mindenkinek
legdrágább kincse az

HÍS2SÍ4

Minden elegáns hölgy érdeke, hogy ízlése­
sen legyen ruhája készítve. Saját érdekében 
keresse fel női divatszalonunkat, Czinczámé 
és Fülöp F. diplomával és ezüstéremmel ki­
tüntetve. Str. Berde 2, I. em. (Calea Victorieí 
sarok.)

Könyvelő és levelező azonnali belépésre 
kerestetik. Ajánlatok „Ruf“ jeligére a kiadó­
ba küldendők.

Háromszobás komfortos kertes lakás kiad*
Elisabeta elején. Str. Maloasa 7.

Keresek 42 éves, intelligens rokonom részé­
re hasonló korú intelligens, biztos egziszten­
ciája úriembert. Hozománya: 300.000 lej, bá­
tor és kelengye. Közvetítők kizárva. Választ 
„Zivig“ jeligére a kiadóba kérem.

Vennék jó állapotban levő */80-as, 8/10o'as' 
lo/so-as és 10/100'as kötőgépet. Cim: Terkel- 
taub Mihály Oradea, Piata Mihaí Viteazul 5.

Eladó olcsón 
Mo^ilor 58.

modem, uj konyhabútor.

\ hogy biztosan megőrizhesse. Olvassa rend- 
j szeresen sz Egészség cirati közegészségügyi 
I folyóiratot. Megjelenik egyezer havonta, elő- 
j fizetési dij egész évre 110 lej. Megrendelhető 
! a kiadóhivatalnál Cluj, Calea Regele Ferdi- 
i nand 66, Telefon 972. Kérjen mutatvány­

számot.

I

Kisebb malomüzemhez kerestetik gondnok,
ki üzleti érzékkel és szerény igényekkel ren­
delkezik. Ajánlatok fizetési igényekkel, fény­
képpel és bizonyitványmásolatokkal a ki­
adóba „578“ jelige alá.

Palesztinában Tzoor-Salom földemből el­
adnék egy újvárosi parcellát. Gonda Vilheh* 
Oradea, iStr. Vlahuta 36.

Megvételre keresek nagyobbmennyiségk 
használt gázcsövet ég kazáncsövet. Oün a 
kiadóban.

Urlcsaládhoz ajánlkozik, gyermekek mel > 
délutánra, perfekt román, német, magy^-’ 
középkorú intelligens urinő. Varráshoz is ér •
Cim a kiadóban.

Bucuresti, ápri
A salajmegyei p 
leplezése alkalma 
ín energikus kan 
zsidókat, akik fel­
lenül inszcenaltaK
tűk, hogy semmi 
tunk eléggé szigr 
rekkel szemben, 
csupán a büntető 
vonják magukra, 
családjaikat teszi 
kaimat nyújtana1 
tok és sajtó száT
jniUtségükbol^ ti
ország zsidóságát 
ni és gyűlöletessé

Mire 
tást a\

A ma ideérkező 
módon bizonyitjí 
zunk volt. A Cui 
hirdeti, hogy a hí 
rabbi is tagja, a: 
sen tiz volt rabbi 
dali lapok közli! 
képeit, közük a 
rancakomiszár fej 
rabbinak maszk j 
leleplezésében. Cf 
tek fel Dőlj met 
bandát, mely ne 
parasztok voltak! 
nek könyvelte el\ 
den kommentár 
hogy most a saí 
séből kényelmes | 
az antiszemita 
Abból, hogy a le 
két vallásosabb 
romániai zsidósí 
egyaránt lesujte 
erőszakolni a sí 
minden ürügy 
hogy a zsidóság 
masztani próbálj 
kedésének fővái 
felelőbb fénybe 
Álnak kvalifikál

A fővárosi la 
rétién részletek 
leleplezéséről, 
héttel ezelőtt fos 
fe. Stanescu kv< 
ca főnöke, szem 
mozás irányitái 
ha vezettek, mi 
rosba érkező 
főleg titkos i 
alá, abból a sze 
két váltanak-e 
Mg tartó szói 
egy bizonyos 
borkereskedőre 
ízben is váltott 
250 lejes előfo 
nescu kvesztor 
ban álló keresi 
inszcenáltatott, 
ezer lej kaució 
A trükk síkéi 
hosszas előzete 
25 táviratot i 
yal.“ Másnap 
állomáson Gol< 
zsidónak maszl 
Goldstein akta 
hamis 250 lej« 
pót igénybe ve 
fólagos borker 
hamis pénzt a 
iádtól szerezte, 
malom és olaj 
pénzverdéje ve
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kg^esszus

jég 20 lej. 
pvezmény. 

Jeligés
brtóbélyeg

lefon 505. 
idü mun-
«I

idézés ju­

rat keres.

tel Diesel- 
psav‘‘ jeli-

kgy izléee- 
I érdekében. 
Színez ámé 
Bmmel ki- 

Victoriei

belépésre 
a kiadé-

Lkás kiad*

lom. részé- 
sgziszten-

jO lej, bu-
t. Választ

8/ioo-as’ 
Terkel-

titeazul 5. 

ívhabutor.

gondnok, 
lekkel ren­
del, fény- 
ikal a ki-

[mből el- 
fca Vilhelm

lennylségü
Cin» a

kék mellé, 
magyar, 

itioz is ért.

Hogyan leplezték le a saiajmegyei
pénzhamisítókat

A jobboldali sajtó zsidó üggyé igyekszik felfújni a hamisítást
Bucuresti, április 19. (Az Uj Kelet tud.)

A saiajmegyei pénzhamisító társaság le­
leplezése alkalmával az Uj Kelet hasábja­
in energikus hangon ítéltük el azokat a 
zsidókat, akik felelőtlenül és lelkiismeret­
lenül inszcenálták ezt a bűntényt. Megír­
tuk, hogy semmilyen büntetést nem tar­
tunk eléggé szigorúnak ezekkel az embe­
rekkel szemben, akik ténykedésükkel nem 
csupán a büntető törvénykönyv szankcióit 
vonják magukra, nemcsak önmagukat és 
családjaikat teszik szerencsétlenné, de al­
kalmat nyújtanak a szélsőjobboldali pár­
tok és sajtó számára, akik egyéni elvete­
mültségükből tőkét kovácsolva az egész 
ország zsidóságát igyekezzenek befeketite- j 
ni és gyűlöletessé tenni.

Mire használja a pénzhamisi- \ 
tást az antiszemita sajtó

A m-a ideérkező fővárosi lapok frappáns 
módon bizonyítják, hogy mennyire iga­
zunk volt. A Curentul vastag eimbetükkel 
hirdeti, hogy a hamisító bandának két volt 
rabbi is tagja, az Universul pedig egyene­
sen tiz volt rabbiról tud. Az összes jobbol­
dali lapok közük a letartóztatottak fény­
képeit, közük a Vasilescu bucuresti szigu- 
rancakomiszár fényképét, aki magát regáti 
rabbinak maszkírozva vett részt a banda 
leleplezésében. Csak röviddel ezelőtt fedez­
tek fel Dőlj megyében egy pénzhamisító 
bandát, mélynek tagjai kizárólag román 
parasztok voltak. Ezt mindennapi esemény 
nek könyvelte el a jobboldali sajtó és min­
den kommentár nélkül ment el mellette, 
hogy most a saiajmegyei banda leleplezé­
séből kényelmes ugródeszkát fabrikáljon 
az antiszemita gyűlölet propagálásához. 
Abból, hogy a letartóztatottak között egy­
két vallásosabb külsejű egyén is akad., a 
romániai zsidóságra és a zsidó vallásra 
egyaránt lesújtó konklúziót, próbál ki­
erőszakolni a szélső jobboldal, amelynek 
minden ürügy és alkalom elegendő ahhoz, 
hogy a zsidóságra szórt rágalmait alátá­
masztani próbálja. A hamisító banda tény­
kedésének fővárosi visszhangja a legmeg­
felelőbb fénybe helyezi a banda zsidó tag­
éinak kvalifikálhatatlan felelőtlenséget.

A fővárosi lapok egyébként eddig isme­
retlen részleteket közölnek a hamisítók 
leleplezéséről. A fővárosi piacon néhány 
héttel ezelőtt hamis 250 lejeseket fedeztek 
£e. Stanescu kvesztor, a fővárosi sziguran- 
ca főnöke, személyesen vette kezébe a nyo­
mozás irányítását. A szálak Transzilvániá- 
ba vezettek, mire az összes, innen a fővá­
rosba érkező kereskedőket detektívek és 
főleg titkos ágensek vettek megfigyelés 
alá, abból a szempontból, hogy 250 tejese­
ket váltanak-e nagyobb összegben. Hete­
kig tartó szorgos megfigyelés a gyanút 
egy bizonyos Goldstein Izsák nevű cuji 
borkereskedőre irányította. Miután ez több 
ízben is váltott pénzt anékül, hogy hamis 
250 lejes előfordult volna közöttük, Sta­
nescu kvesztor egy a bucuresti szolgálatá­
ban álló kereskedő utján egy borüzletet 

1 mszeenáltatott, amelyben Goldsteinnak 50 
ezer lej kauciót kellett letétbe helyeznie. 
A trükk sikerült. Goldstein április 7-én 
hosszas előzetes levelezés után a követke­
ző táviratot adta fel: „Érkezem az áru­
val.“ Másnap reggel detektívek várták az 
állomáson Goldsteint, közöttük a regáti 
zsidónak maszkírozott Vasilescu komiszár. 
Goldstein aktatáskájában kétszáz darab 
hamis 250 lejest találtak. Egy teljes na­
pot igénybe vevő kihallgatás után az állí­
tólagos borkereskedő bevallotta, hogy a 
hamis pénzt a saiajmegyei Freundlich csa­
ládtól szerezte, amelynek Borza községben 
malom és olajgyár néven ismert hamis 

I Pénzverdéje van.
A leleplező rendőrexpedició

A kapott adatok alapján Stanescu kvesz­
tor, Vasilescu és Ghiurghiu komiszárok, 
tiz detektív és négy lövész rendőr, két re­
volvergépfegyverrel, fényszórókkal, könny 
fakasztó bombákkal, és fényképező gépek­
be felszerelve négy taxin elindultak Salaj 
Biegyébe április 9-ről 10-re virradó éjsza­
ka Útjuk célját titokban tartották, ne­

hogy a banda, amelynek messze ágazó 
összeköttetései voltak, a leleplezésről tudo­
mást szerezzen. A fegyveres felkészültség­
re azért volt szükség, mert Goldstein Izsák 
elmondotta, hogy a malmot hat fegyveres 
paraszt őrzi. Az expedíció másnap, szom­
baton este tiz óra tájban érkezett meg a 
helyszínére. Egy, a malomtól mintegy hat 
kilométernyi távolságban lévő erdőben ál­
lapodtak meg. Útközben a négy taxi nagy 
távolságban követte egymást, hogy min­
den feltűnést elkerüljenek. A malom négy 
kilométer távolságra van Borza községtől 
és általában minden emberlakta helytől. 
Stratégiai tervet dolgoztak ki és elhatá­
rozták, hogy elkerülik az őrökkel való ösz- 
szeütközést. Ezért hajnalban kezdték meg 
az előnyomulást, rajtaütöttek az elszende- 
redett őrökön, majd benyomultak a malom­
ba ás Freundlich Emánuelt ennek Dávid 
nevű fiát és Manó nevű unokaöccsét azon­
nal elővették. Valamennyien állhatatosan 
tagadtak.

Stanescu kvesztor elrendelte a maiam 
átkutatását. Tizenkétórai szorgos keresés 
eredménytellen maradt. Az olajkárban 
sem találtak semmit. A malom pincéjében 
kiürítették az összes liszteszsákokat, amig 
végül két mésszel megjelölt zsákban né­
hány száz hamis 250 lejest találtak. Más­

részről a malom udvarán a kvesztor egy 
deszkakerítésre lett figyelmes, amelyet 
félretolva, titkos pincebejáratot fedeztek 
fel. Csaknem nyolc méter hosszú alaguton 
át hatalmas pincébe jutottak a rendőrök. 
Itt azután megtalálták közel 15 órai kere­
sés után a pénzhamisításra szolgáló gépe­
ket. Különböző ásatások és falkibontások 
vezették rá a rendőröket egy a malom ké­
ményével egyvonalban lévő mélyedésbe, 
ahol több száz hamis 250 lejest, valamint 
jelentős mennyiségű régi magyar ezüst 
pénzt talátlak. Az idősebb Freundlich fiára 
és unokaöccsére hárította a felelősséget, 
ezek viszont egymást kezdték vádolni. Ki­
hallgatásuk végül is teljes képet nyújtott 
a rendőrök számára arról, hogy kik és ho­
gyan gyártották a pénzt.

ötvenkét lej üzemi költség egy
hamis 250 tejesre

Megállapítást nyert, hogy a hamisítvá­
nyok csaknem tökéletesek voltak. Az egyet 
len, megkülönböztetésre szolgáló jel rajtuk 
az, hogy az uralkodó feje a hamisított pél­
dányokon valamivel jobban ki van dombo­
rítva, ezt azonban senki nem vette észre. A 
hamisított öntvény több ezüstöt tartalmaz, 
mint az állam által kibocsátott 250 lejesek.

* Előállításukhoz régi magyar ezüstpénzeket

A minisztorelnökhöz intézett 
levélben Miklós exherceg cáfolj

a személyével kapcsolatos 
politikai hirekeá

Bucuresti, április 19. (Az Uj Kelet tud.) 
A miniszterelnökség az alábbi hivatalos 
közleményt adta ki:

Miklós exherceg a következő levelet 
küldte Gheorghe Tatarescu miniszterelnök­
höz:

“Snagovi rezidencia 1937. IV. 17. 
Miniszterelnök ur,

I tudomást szereztem bizonyos mende- 
: mondákról, amelyek poütikai csoportokkal 
1 és más megnyilatkozásokkal, valamint iz- 
: gatás okkal hoznak összefüggésbe, amelyek 
ha folytatódnának, ártalmasok is lehetnek, 

i kijelentem, hogy nincsen semmiféle szemé- 
1 lyi, vagy más kapcsolatom semmiféle po- 
I litikai csoporttal.
I Tiltakozom e mende-mondák ellen és ké- 
I rém önt, tegye meg az ön által szükséges­

nek tartott intézkedéseket azoknak megfé­
kezésére. Miklós.“

Olvassa
az Uj Keletet

Bucuresti, április 19. (Az Uj Kelet tud.) 
A bucuresti hadbíróság folytatta Stelescu 
gyilkosai perének tárgyalását. A vádlottak 
bevezetése után kihallgatták Radescu tábor­
nokot, aki elmondotta, hogy ő bocsátotta 
Stelescu Mihály rendelkezésére a Cruciada 
Románizmului megindításához szükséges ősz- 
szeget. íStelescu egyetlen jövedelme a lap 
igazgatásából és a nyomda vezetéséből szár­
mazott. A tanú ezután elmondja, hogy Ave- 
rescu marsall utasítására ismerte meg Ste- 
lescut, aki megbízta, tárgyaljon vele pártja 
ifjúsági keretének felfrissítéséről.

Hadbíró-ügyész: Volt-e Stelescunak Cod-
reanutől megbízatása, hogy Averescuval tár­
gyaljon?

Tanú: A vele folytatott beszélgetéseimből 
azt a benyomást szereztem, hogy tájékoztat­
ta Codreanut is.

Az ominózus llevél
A továbbiak során Radescu elmondotta,

Of?P©P

Szokatlan izgalmak és össze­
csapások jegyében zajlik Stelescu 

gyilkosainak hadbíróság! 
tárgyalása

Az elnök vitája a védőkkel és e védjem tanúival
hogy a Cruciada Románizmului diákotthonát 
és menzáját Caragéa tartotta fenn. Tudtával 
Stelescu elvi okokból távozott a vasgárdából, 
mert

nem akart terrorista lenni és nem volt 
hajlandó eleget tenni annak az utasítás­

nak, hogy meggyilkolja Titulescut. 
védelem megkérdi: látta-e Radescu azt 

a levelet, amelyben Codreanu Titulescu meg­
gyilkolására utasítja iStelescut. A tanú nem­
mel válaszol. Arra a kérdésre, hogy látott-e 
más okmányokat, Radescu szintén tagadőlag 
válaszolt. A védelem ezután bizonyos szemé­
lyek nevét hozza szóba, de az elnök nem en­
gedi ilyen értelmű további kérdések fel­
tevését.

Ezután bevezették a vád tanúját, Nicolae 
Costachet, aki a Rrancoveanesc-kórház al­
kalmazottja. A tanú elmondja, hogy látott 
néhány „urat" amint kiléptek a kórház ka­
puján és egyiküknek revolver volt a kezében.

használtak. Egy hamis 250 lejesre 57 lej 
„üzemi“ költsége volt a bandának. Saját 
bevallásuk szerint mintegy húszezer 250 
lejest gyártották eddig, ami ötmillió lej­
nek felelne meg. A nyomozó hatóságok 
véleménye szerint azonban a hamisított 
pénzek jóval nagyobb összegre rúgnak, 
miután a banda 1933 óta dolgozik és előbb 
a kevésbé rentábilis 100 lejesek hamisítá­
sával foglalkozott. A pénzt bel- és külföl­
dön helyezték el és főleg Csehszlovákián 
keresztül továbbították külföld államokba. 
A borzai malom 16 hónap óta működik eb­
ben az irányban és naponként átlag ötszáz 
hamis pénzérem előállítására volt beren­
dezve. A pénz nyomásához egy Magyaror­
szágról hozatott 10 ezer kilós víziemre be­
rendezett gép szolgált. A szakértők úgy­
szólván képtelenek megmagyarázni ma­
guknak, hogy viszonylag primitiv eszkö­
zökkel hogyan voltak képesek oly tökéle­
tes példányokat előállítani. Egyesek véle­
ménye szerint több, mint huszmilüó lejre 
rug a hamisított pénzek összege.

•■Néhány percnyi szünet után Lutcana Ag- 
laja, a kórház egyik ápolónője, tesz vallo­
mást. Elmondja mikor hallotta meg a revol­
verlövéseket és hogyan rohant be Stelescu 
szobájába.

Érdekes tanuk
jA hadbíróság ezután megállapítja, hogy 

két tanú hiányzik, majd Gh. Fordul, a ke­
resztény diákszövetség elnöke tesz tanúvallo­
mást. Rövid idő múltán azonban Fordul más 
tárgyra tér át és ekkor az elnök felkéri, 
hogy távozzék a teremből. Traian Barileanu 
professzor, a védelem tanúja, arról kezdett 
beszélni, hogy miért bukott meg Róma.

— Románia törvénykezése az erkölcsi élet 
kilengéseivel szemben nem megfelelő. Ebben 
lelhető fel a jelenlegi per indító oka is.

Véleményt akar nyilvánítani arról, helyes-e 
ha a diákok politizálnak, de az elnök a kö­
vetkező szavakkal szakítja félbe:

— Ha mint abszurdumot el is fogadjuk, 
hogy Stelescu áruló volt, helyesti a meg­
torlást?

Tanú? Ez olyan kérdés, amelyre nem vála­
szolhatok. Nem tehetek mást, minthogy egy 
állapotra rávilágítsak.

Kitör1 a vihar
A továbbiakban az elnök ismét megvonja 

a szót a tanútól, ami ellen Constant védő 
tiltakozik.

Elnök: Ezek intrikák és az ilyen szavak 
használata ellen tiltakozom! Megvonom a 
szót a védő úrtól is.

^Constant tovább beszél, az elnök ismétel­
ten félbeszakítja, majd olyan kifejezést hasz­
nál, amely ellen a védők felháborodva tilta­
koznak. A tárgyalást húsz percre felfüggesz­
tik, majd Radovici és Budisteanu ügyvédek 
fejtik ki, hogy a hadbíróságnak esküdtszék! 
jellege van, a tanukkal szemben tehát elnéző 
magatartást kell tanúsítania.

Könyvek
ujuiummii mill imHii TiniBnrwi^wirrirrnT—

Folyóiratok
Diszertációk
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FRATER UTAS
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A román válogatott nagy<Ab lelk«edéte & küzdeni 
tudáta kiegyenlítette a csehek fejlettebb technikáját

Bománia-Csehszlovákla 1:1 (0:0)h

Cluj. április 16. Az előre elparentált román 
válogatott labdarugócsapat ragyogó teljesít­
ményt nyrojtott. Ragyogó teljesítményt még 
akkor is, ha nem győzte le a cseh válogatott 
csapatot. Mert a világviszonylatban előkelő 
helyen álló cseh profiválogatottól nem ki­
kapni a román labdarúgás szempontjából 
ragyogó teljesitménynek számit.

A bucuresti Principele Carol, volt ONEF- 
stadionban több mint harmincezer néző volt 
tanúja a román válogatott ragyogó fegyver­
tényének. Eldöntetlenül játszott a cseh válo­
gatottal, amely a futball minden szépségét, 
gyorsaságát, technikáját bemutató játék mel 
lett sem tudta elismert képességeit érvénye­
síteni. Nem tudta, mert ha a román tizenegy 
fogyatékosabb technikai felkészültséggel is, 
de harci készségben, lelkesedésben, győzni- 
akarásban felül tudta múlni ellenfelét és ez­
zel kiegyenlítette az erőviszonyokat.

A román válogatott összeállítása körül 
ezúttal a szokottnál hevesebben dúltak a vi­
harok. Akadtak — bőven —< vélemények, 
amelyek a fiatalok beállítását vélték szük­
ségesnek a csehek elleni jó szereplés elérésé­
re. Nos, állapítsuk meg, hogy a józan köz­
vélemény és az objektiv sajtó véleményével 
egyetemben — a válogatóbizottságnak volt 
igaza akkor, amikor régi, kipróbált játékoso­
kat állított szembe a futball tűzharcában 
alaposan megedzett csehekkel és nem

__ Az Uj Kelet kiküldött munkatársától

hagyta magát befolyásoltatni olyan vélemé­
nyektől, amelyek egy-két pillanatnyi jófor­
mában levő, de nemzetközi meccsrutinnal 
nem rendelkező játékosok szerepeltetését kí­
vánták. Még ha ez a követelés bármilyen 
helyről és bármely „proporcionalitás“ jel­
szava jegyében hangzott is el.

tekintettel a

akik között helyet foglal a cseh konzul is. 
De itt van Tilea Viorel is, a labdarugószö­
vetség elnöke —. frakkban.

Jön a király !

lElszomoritőan fekete fellegeket kerget a 
] szél, amely a királyhimnusz hangjait továb- 
I hitja valahonnan a stadionon kívülről. Majd

- I

Éppen ezért — de különös 
bátor felelősségre, amelyet a válogatóbizott- | 
ság tagjai a legfőbb román sportfórum véle- j 
ményével szemben is vállaltak — a csehek 
elleni tegnapi sikerért elsősorban a válogató­
bizottság tagjait illeti elismerés. Juga dr, 
Morar Teofil dr, Costel Radulescu és Huza dr 
bebizonyították, hogy helyesen értelmezik az 
igazi sport fogalmát, amikor nem voltak te­
kintettel a játékosok nemzetiségi származá­
sára és legjobb, legkorrektebb meggyőződé­
sük szerint állították össze a csapatot. A 
győzelemmel felérő eredmény Románia kül­
földi tekintélyét gyarapítja és ennek érde­
mét elsősorban a válogatóbizottság mond­
hatja magáénak.

Része van ebben azonban annak a román 
tizenegynek is, amelynek lehetővé tétetett,

\ hogy a román labdarúgás fejlettsége mellett 
I tanúbizonyságot tegyen. És mert a csapat 
I minden egyes tagja teljes szívvel, odaadás- 
í sál és legjobb tudásával küzdött, a sikerben 
i a válogatóbizottsággal együtt osztozik.

Ami a mérkőzés előtt volt...
Vasárnap hajnalban zsúfolva rohan Bucu­

resti felé a gyors. Igen nagy a száma a jó­
részt csomag nélküli utasoknak. Nem kétsé­
ges: a mérkőzésre mennek. A vita is erről 
szól. A hangulat pesszimista. A csehek ellen 
nem lehet remélni: ez az általános megálla­
pítás. Mire a nap felkel, a vonat már Sina- 
iahoz közel jár. A napsugarak szikráznak a 
Bucegi hóval borított csúcsain. Üdítő, fel­
emelő látványt nyújt a Kárpátok pompás 
panorámája. Majd elmaradnak a hegyek és 
virággal teli rétek emelik, nemesi tik a han­
gulatot. Ploesti és Bucuresti között esőcsep­
pek táncolnak a vonat ablakain. De az eső 
is hamarosan eláll és újra süt a nap.

Bucuresti ben óriási forgalom, végelátha­
tatlan autók tülkölése és villamosok csilin­
gelőse fogadja az érkezőt. No és a cipöpueco- 
lók hangos kopogása. Nagyszerű emberisme­
rők ezek a cipőpucolók. Hamar felismerik a 
„vidékieket“, akiket könnyű — palira venni. 
Szükebb társaság sokat derül az egyik újság­
író elbeszélésén, akinek valami fényes folya­
dékkal kenték be a cipőjét és — harminc lejt 
fizetett. Amiért más gavallérosan — hetet.

Az Union szállodában, ahol a cseh csapat 
lakik, nagy a sürgés-forgás. A csapat tag­
jai a városban sétálnak. Vezetőjük nem félti 
őket. Fegyelmezett, komoly sportemberek 
— mondja. Szövetségi vezetők, újságírók 
társalognak a cseh vendégekkel. Pelikán dr 
áll az érdeklődés központjában.

A Pasagiul Imobiliar, ahol a labda­
rugószövetség évekig székelt, jegyeladóktól 
hangos. Jólöitözött ur kínál eladásra kitűnő, 
középtribünjegyet 250 lejért. A rendes ára 
150 lej. Kitűnő hely, a király szomszédságá­
ban ül ön, ha megveszi! (Honnan tudta, 
hogy a király is kintlesz a mérkőzésen, 
holott erről szó sem volt?!). Ismerős hívja 
fel a vendégek figyelmét a Cijmigiu kertjé­
re. A kert valóban gyönyörű. Teljes szépsé­
gében rengeteg virág. Tulipán minden szín­
ben. Az egyik virágruppot lila császárszakál- 
keret veszi körül. Nagyon szép látvány. A 
tó közepén hatalmas szökőkút ontja magá­
ból a porzó vizet.

Bosszúságot csak az éttermi lassú, nehéz­
kes kiszolgálás okoz. Ez az egyedüli, ami a 
régi Bucurestiből megmaradt.

játékát. Bucuresti ifjúsági csapata szívósan 
. védekezik a timisoarai ifjak támadásának 

pergőtüzében. Mégis Bucuresti győz 4:2-re. 
A timisoarai fiatalok főleg technikában és 

I fejjátékban válnak ki. Bucurestit a nagyobb 
i lendület jellemzi. Vége a mérkőzésnek.
I Az újságíró asztalok előtt, a királyi páholy 

tetőzetén a rádió műszaki emberei előkészi-
• tik a közvetítést. Itt van már a bemondó is: 
I Vasilescu főhadnagy.
I A királyi páholyban Gábriel Marinescu ez-
• redes és Incuiej miniszter. És diplomaták,

I az alsó bejáratnál oldalkosaras motorkerék- 
l pár tűnik fel, utána három udvari autó. s 

Nagy meglepetésre az első autóból Károly j 
király száll ki tengerészegyenruhában, moso- j 

f lyogva. Mögötte Mihály vajda. Majd a vajda |
§ iskolástársai. {
1 A keleti kapu mögött heiyetfoglaló repülő- { 
I zenekar rázendít a királyhimnuszra. Az ér- jj 
I kező királyt Gabriel Marinescu tábornok és 
I inéul et belügyminiszter fogadják, 
i Az előkelőségek elfoglalják helyeiket a ki- 
l rályi páholyban és már jön is a cseh csapat.
\ Elöl Pelikán dr, utána a szövetségi kapitány, 
s majd a csapat tagjai, akiket Plamcska ve- 
* zet. Lépésben jönnek a királyi páholy elé.
I Nemzetközi sportköszöntéssel, felemelt kar- 
I ral üdvözlik az uralkodót és felcsendül a cseh 
\ himnusz. Majd a csehek üdvözlik az állóhely 
■ közönségét is. Egetverő zaj jelzi, hogy a ro~
\ mán csapat is bevonult. Szaladva jönnek a 
3 királyi páholy elé. Újra a román himnusz 
! melódiái hangzanak el, majd a román csapat 
: is köszönti a stadion közönségét. Barlassina 
I olasz játékvezető jön „ünneplő feketében“,
5 Xifando és Ceaureanu határbirók között. 
i Udvarias taps köszönti a játékvezetőt, majd 
l Planicska és Ciolac virágcsokrot cserélnek, 
i A filmoperatőrök mindent filmeznek. Közben 
í kezdetét vette a rádióközvetités is, de az 

eső is.
A sorsolásnál a szerencse a cseheknek ked­

vez, akik széllel hátban játszanak. Barlas­
sina helefuj sípjába és a játék kezdetét 
veszi.

Románia: David, Bürger—AIbu, Vintila— 
Juhász—Rafinszky, Beke—Kovács—Cjiolac— 
Bodola—Dobay.

Csehszlovákia: Planicska, Bürger—Ctyro- 
ky, Kostyalék—Prucha—Ludl, Faczinek— 
Kloz—Neje dly—Kopeczky—Pucs.

Veszélyesebb a cseh csapat, jó a román védelen
Cioiac indítja el a labdát és már itt az 

első, kitűnő gólhelyzet. Ciolac azonban el­
rontja. A csehek gyönyörű akcióval jönnek 

Embertől emberhez, villámgyorsan és 
hajszálpontosan száll a labda, Kloz éles lö­
vését David kiejti, majdnem gól, szerencsére 
csak komer lesz belőle. Ezt hárítják. Izgal­
mas középjáték folyik. Juhásznak nehéz 
dolga van a remek cseh belső hármassal. Fa- 
szinek rohan el a jobbszélen. Váratlanul lő, 
de mellé. A közönség zajos biztatásba kezd. 
Mintha ez használna, mert a román csapat 
támadásba lendül. Rövidesen kiderül azon­
ban, hogy a román csapatnak két gyenge 
pontja van: Beke és Ciolac. Különösen utób- 

■ bi bosszantóan gyenge. Nagyszerű akciók ré­
vén jön fel a román csapat. A két összekötő: 
Kovács és Bodola többször közelítik meg a 
cseh kaput, Ciolac hol elöl van, hol hátul, 
sohasem a helyén. Vagy addig forog a lab­
dával, mig leszerelik. Tartós cseh fölény kö- 

: vetkezik. A román térfelen folyik a játék, a 
román védelem azonban kifogástalan. Külö­
nösen Bürger van hatalmas formában. Ne- 
jedly, majd Kloz hatalmas lövése teszik pró­
bára Dávid tudását. A román kapuvédő 
azonban bebizonyítja, hogy szakmájában a 
legjobb. A csehek kissé kemények, néhol 
tisztátlanul játszanak. Juhász kétszer is 

I megsérül. Nagyon .szorítanak, a román csa- 
í P&tnak gyenge csatársora révén semmi sem

megy. Mégis kialakul egy nagy román hely­
zet, Bodola azonban, aki ezúttal gyengébben 
játszik, mellé lő. Beke semmit sem tud, for­
golódik, hátrafelé megy. Illetve mégis: csú­
nyán beleugrik Ctyrokyba. Albu nehezen 
kornerre menti Faczinek veszélyes beadását. 
Kloc lövését David védi. Újra és újra Kloc. 
Nagyon tud ez a fiatal cseh összekötő, ör- 
döngős technikájú. A labdát ballal hátrateszi, 
majd amikor az őt támadó román védő rá­
menne, jobbal magaelé huzza és már rohan 
is. Bürger szereli. Nehéz munkát végez a ro­
mán védelem. Vintila és Raffinsky kitűnő 
formában, minden labdát elhalásznak a ki­
törő cseh csatárok elöl. Pedig hogy törnek 
kapu felé ezek a cseh belsők! Közben az eső 

; még jobban esik, sőt már zuhog. De ki törő­
dik most ezzel? Újra Kloc tör ki, már az 
ötösön van, lö — David pompásan véd. Most 
ismét feijön a román csapat. Juhász—Kovács 

; akció, Bodola kitűnő helyzetben lő, már-már 
gólnak látszik. De Planicska csodaszépen, a 
levegőben úszva kornerre ment. óriási taps­
vihar köszönti a szép román akciót és a cseh 
kapus klasszikus védését. Most a román csa­
pat van fölényben. Beke és Ciolac rontanak. 
Ciolac, ha lehet, a rossznál is rosszabb. Ki­
tűnő gólhelyzetben várja Bodola Dobay be­
adását, amikor a játékvezető a félidő végét
jelzi- : ii jMifpái
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mán gólt. A hölgyek sem maradnak el a* 
ünneplés! aktustól: esernyőiket lengetik.
' Cseh kezdés és a labda ott táncol a romáé 
kapu előtt. David nagyszerűen véd. Újra *, 
román csapat támad, fölényben is van. Egyik 
támadás a másik után. Bodola jól teszi ki 
Ciolacot, két lépésre van a kaputól, a láb» 

i már lövésre lendül, amikor Ctyroky kéznél 
í fogja meg a román középcsatár lábát, aki 
) elterül, közben Planicska is csak kornerre 
1 ment. Tiszta tizenegyes! Általános meglepe­

tésre azonban Barlassina komért ítél. De 
most jön a cseh támadás. Ez már nem is tá­
madás, ostrom. Pucs, majd Faczinek adnak, 
be jó labdákat, a román védelem hősiese» 
ment. Kovács és Bodola is a védelemben se­
gítenek. Elég nagy hiba, mert az elörekerülö 
labdát nincs ki támadásba vigye. Egyik cseh 
támadás a másik után, egyik lövés után a 
másik és a román kapu csak nem szabadul 
az ostrom alól. Levegőben a csehek góljai

Nejedly lő, Bürger kapásból vágja vissza. 
Névrokona a cseh Burger visszavágja s 
labdát, ez Albunak kedvezne, de két­
szer is hibáz. Vintila ment, de röviden.
A labda Nejedlyhez kerül, aki mint a kí­
gyó cikázik át a román halfsoron, a ti­
zenhatos közelében, laposan lő és a labda 
a későn vetődő David alatt a jobbsarok- 

ban pihen: 1:1.
Most jön az igazi cseh támadás. A romáé; 

j védelem kifáradt, rövidek a felszabadító ru- 
I gások. Annyi a román védő bent, hogy mir-
■ den labda emberbe akad. Egy-két szabáiy-
1 talanság is kicsúszik, kornert is érnek el a 

csehek. A román védelem utolsó erejének
f összeszedése árán mindent ment. Nejedly
2 kitűnő helyzetben lesen áll, mellé lö. Csak 
f ezután ítél a játékvezető lest. Nincs is több 
i akció.

A halfsor volt a román csapat 
legjobb része

\ A román csapat legjobb része a halfsor 
r volt. Mindkét szélsöhalf jól látta el nehéz fel- 
\ adatát. Juhász sem maradt társai mögött, 
f játszott ő azonban már jobban is. A csapat 
\ legjobbja, de a mezőnyé is, Bürger volt. 

Mindent rombolt, egészséges, tiszta felsza-
■ baditó rúgásai mindenkor emberhez szálltak.
; Albu megszokott jő játékát nyújtotta. A 
5 kapuban David kitűnő volt. Egyetlen egy- 
s szer sem hibázott. Pedig nehéz feladata volt,
I különös tekintettel a sáros nehéz labdára.
\ A csatársorban Dobay bizonytalanul kezdett, 
í majd belejött. Hasznos tagja volt a béna 
I csatársornak, amelyben Ciolac nem számi- 
1 tott, de Beke is alig. Kovács és Bodola szór- 
; galmasan építették a helyzeteket, utóbbi 
í többször lőtt is, de kevés szerencsével. Két-
\ tőjük közül Kovács volt a jobb.
£

I a cseh csapat egyenletesen, kitünően ját* 
í szőtt. Az együttes játéka magánviseli a kul-! 
I túráit labdarúgás minden szépségét. Ha tech­

nikai fölényének nem tudott számbeli aifeje- 
l zést adni, ez a román védelem hősiességének 
: tudható be. Nagyszerű halfsor, kitűnő k 

bekk és micsoda kapus! A csapat legjobb, 
Plamcska volt. A sorrendben Kloc követke- 

• zett, majd Nejedly, Pucs, Ctyroky, Burger 
és a többiek. A cseh csapatnak nem voltak 
gyenge pontjai. Minden játékos mint egy jól 

I működő gép csavarja állott a pillanat alatt 
I felismert elgondolás végrehajtásának szol- 
t gálatában.
I Barlassina játékvezető, ha karrierje ezen 
l mérkőzés vezetésétől függne, nem sokra vin­

né. Nem volt határozott, integetni kellett & 
I szabálytalanságokat, hogy azokat lefújja. A 

román csapattól tiszta tizenegyest vett el. 
A lesállások megítélésében azonban nagy 

: mester.

Esőre hajlamos időben 
stadion...

zsúfolt

Á második félidő eleje a román csapaté, 
a végén elkészül erejével

Délután félnégy. Az autók százai robognak 
az Izvoron. Nagy a forgalom a stadion felé 
vezető utón A rendet rendőrtisztek irányít­
ják. A stadion bejáratánál háromszoros 
csendőrkordon és négyszeres jegyellenőzés. 
Az újságírók részére — ezúttal is előzékeny 
a labda rug ószövetség — két hosszú asztal, 
Minden lap és tudósítója részére kiállított 
névjegy.

Alig az elömérközés folyik és a stadion 
már zsúfolt. Több mint harmincezer néző fi­
gyeli a román labdarúgás jövő reményeinek

A csapatok levonulnak és a kapu mögött 
törülköznek. Nem éppen felemelő látvány, 
hogy a csapatok öltöző hijján tovább is az 
esőben „pihennek“. Ideje leime már öltözőt 
építtetni.

Biztató román rohamok jellemzik a máso­
dik félidő elejét. Bodola, Dobay, sőt Ciolac is 
jó helyzetből lőnek, egyelőre azonban a cseh 
védelem mindent hárít. A csehek ritkán, de 
veszélyesen támadnak. Bürger a mindenkori 
„mentőangyal". Bodola nagyszerű lövését 
Planicska még nagyszerűbben védi. Hogy ez

mit nem tud védeni! Még és még támad a 
román csapat. A csehek le vannak szorítva.

Juhász Kovácshoz játszik, ez a jobbszélen 
elszalad és Bekéhez ad, aki továbbítja a 
labdát. Beke beadása Ctyroky lábát érin­
ti, de tovább gurul a középre, Cíolao 
tisztán áll, pofozza a labdát, végül is 
Bodoiáhcz adja, aki két lépésre áll mel­
lette. Bodola nem tétováz. Bombagólt 

ragaszt a bal felső sarokba. 1:0.
Eső ide, eső oda, a stadion közönsége fel­
állva, kalapját lengetve üdvözli a remek ró-
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A válogatott mérkőzés szünetében 2000 
méteres sikfutóverseny volt, ennek eredmé­
nyét azonban a zsűri elfelejtette a nézőkkel 
közölni. Weisz Ignác

Crísana—Universitäten 8:1 (1:1). Az egye­
temi csapat nagy meglepetésre vereséget 
szenvedett. A vezetőgólt Draga lövi, Szőke 
kiegyenlít, majd Rodisan két góljával győ® 
a Crisana. Nemzeti Bajnokság A).

Nemzeti Bajnokság B)
Lugoj. Vuiturii—Victoria 2:0 (1:0)
Baiamare. Phönix—(Mures 2:0 (1:0).
Oradea. Jiul—Staruinta 1:0 (10).
Alba-Iulia. Unirea—CAMT 3:2 (2:1).
Craiova. Craiovan—Soimn 5:2 (3:1).
Brasov. ACFR—Sporting 5:2.
Brasov. LAR—Tricolor 1:1.
Braila. DÍJIG—DVA 2:1.
Constanta. Victoria—Jahn 7:1.
Cemauti. Dragos Voda—Franco Roman® 

9:1.
A magyar labdarugóbajhokság eredmények 

Hungária—Bocskai 4:2, Újpest—Nemzeti 2:0, 
Ferencváros—Budafok 8:0, Phöbus—Kispest 
3:2, Szeged—Budai 0:0.

Brüsszel. Svájc—Belgium 2:1 (1:0). 
gatott labdarugómérkőzés.

GLASGOW. Skócia—Anglia S:1 
150.000 néző.

Becs. Admira—Libertás 3:1. WAC Flo­
ridsdorf 2:2..
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HÍREK
__ időprognózis: Lassan emelkedő lég­

nyomás, váltakozó felhőzet, enyhe nyugati 
Jéi. változatlan hőmérséklet, helyi csapa- 
jéic, szitáló eső formájában, különösen dé­
len és keleten. A fővárosban hétfő délben 
."sett, a hőmérő 15 fokot mutatott.

__ Elisabeth Bergner a zsidó kolóniákon. 
Jeruzsálemből jelentik: Elisabeth Bergner,
jdci mint megírta az Uj Kelet, földet vásá­
rolt Palesztinában, két hétig marad az or­
szágban. A világhírű zsidó filmszinésznö 

társaságában meglátogatta Kirjath 
Juravimot és a Keren Hajeszód számos más 
kolóniáját. Bergner rendkívül meleg érdek­
lődést tanúsított a zsidó épitőmunka iránt 
és a legnagyobb elragadtatásának adott ki­
fejezést a cionista országépités teljesítmé­
nyei fölött.

_ Halálra ítélték a zsidó házaspá r
gyilkosát. Lembergböl jelentik: Bér és Ra­
chel Friedmann janowi zsidó házaspár gyil­
kosát, Chawalkát, halálra ítélte a bíróság, 
Az ítélet kihirdetésénél Chawalka igy kiál­
tott fel biráihoz: „Zsidó meggyilkolása nem 
ttin. A hitlerista rezsimben kitüntetést kap­
tam volna ezért."

—1356 zsidó vándorolt Lengyelországból 
Palesztinába 1937 eiső negyedévében. Var­
sóból jelentik: 1937 első három hónapjában 
1256 zsidót vándoroltatott ki Lengyelország­
ból Palesztinába a varsói központi Paleszti- 
oa-hivatal. 714 kivándorló certifikáttal ren­
delkezett. IA többiek diákok, tanulók, rab­
bik stb. voltak.

ÜJ KELET 7. OLDAL

I — Elmozdították állásából a szovjet bira- g 
} bldzsáni főtltkíTuit. Moszkvából jelentik: M. 
i Chavkint, a szovcjt és a kommunista párt 
• birobidzsáni főtitkárát elmozdították állásá- 
I bői, miután azt a vádat emelték ellene, hogy 
i trockijista, a kommunizmus árulója és sza- 
í botálta a ráruházott feladatokat.

— A „Habima“ zsidó színtársulat — fil­
men. A külföldi nagyvárosokban nagy siker­
rel mutatnak be egy filmet, mellyel a világ­
sajtó, de főleg a zsidó lapok sokat foglalkoz­
nak. A „Sabra“-ról, a Habima színtársulat, 
kitűnő színészeinek szereplésével, valóban 
művészi eszközökkel készül zsidótárgyu film­
ről van szó. Minden, amit mostanáig „Pa­
lesztinái film" címen nálunk bemutattak, 
csak sikertelen kísérletek voltak, mivel el­
vitathatatlan cionizmust propagáló értékük 
mellett sem voltak képesek az épülő és fej­
lődő uj zsidóországot a maga valóságában, j 
bemutatni. A .ySabra" egészen más. Kern. ] 
zsumálszerüen felvett összefüggéstelen jele- f 
netekböl áll, hanem egy, az Erecben játszódó f 
rendkívül érdekes, mélyen emberi és megrázó 
cselekmény keretében mutatja be a zsidó' 
munka eredményét, az ország életét és fej 
lödését. A nagysikerű külföldi bemutatók 
után rövidesen hozzánk is elérkezik ez a, 
dm, melyet a zsidó közönség érthető nagy 

érdeklődéssel vár, mivel elsöizben lesz al­
kalma gyönyörködni Hana Rovina, Meskin, 
Bertonov és a „Habima" színtársulat többi 
nagynevű színészeinek játékában. A „Sabra" 
film bemutatója nálunk is nagyjelentőségű 
művészi és cionista eseménynek ígérkezik.

_ !

— Fennállásának századik évfordulóját 
ünnepelte az athéni egyetem. Athénből jelen­
tik: Az itteni egyetem tegnap ünnepelte cen- 
tennáriumát. György király üdvözölte a világ 
számos egyetemének kiküldötteit, majd 30 
delegátus beszélt. Románia részéröl Banescu 
mondott alkalmi beszédet.

‘ — A gyorsvonat elé vetette magát egy 
fiatal leány. Bucurestiböl jelentik: Drámai 
öngyilkosság történt ma délelőtt az északi 
pályaudvaron levő telefonfülke előtt. Egy 
"Vally Benes nevű fiatal lány, aki az Enachi- 
ta Vacarescu uccában lakik, a gyorsvonat 
elé vetette magát, mely széttépte. A leány 
szerelmi bánatában dobta el magától az 
életet.

— A clují ortodox Chevra százéves jubi­
leuma. A cluji ortodox Chevra Kadisa veze­
tősége egyik legutóbbi ülésén véglegesen 
megállapította a jubiláris ünnepségek prog­
ramját. Az ünnepségek sorozata jubiláris 
közgyűléssel kezdődik vasárnap, május 2-án 
délelőtt % 11 órakor a parisuccai nagytemp­
lomban. A kántor és kórus éneke után elnöki 
megnyitó következik. Majd a főrabbi szónok­
lata és a hitközségek és egyesületek meg- 
tizottainak beszédei. Este kilenc órakor ju­
biláris „chevra sziide“ a Str. Anton Pan 12. 
számú házban. Május 3-án, hétfőn délelőtt 
%11 órakor megb. Wertheimer Miksa, a 
Chevra diszelnökének sirkőavatása a feleac- 
uti régi temetőben. Tizenegy órakor az uj 
temető szertartási házának felavatása. Autó­
buszok a Mihai Viteazul térről (Tomavivoda 
helye) és a Román Nemzeti Színháztól dél­
előtt tiz órakor indulnak.

tí WGf£

győzedelmes bevonulását tartja
és a természet megujhodik, eljött 
az ideje, hogy megtisztítsuk tes­
tünket a tél salakjától. E célból 
nem kell valamilyen drága fürdő­
helyre utaznia. Egy tavaszi kúra 
„Leopills“ kizárólag növényi anya­
gokból készült hashajtóval, megtisz­
títja a vért és felfrissíti a test ned­
veit. 2—3 doboz elég egy több heter 
regeneráló kúrához.
Kezdje meg még ma a kúrát és as 
eredmény teljesen ki fogja elégitenL
Dobozok 30. — és 80. — leiért 
minden gyógyszertárban és drogé­
riában kaphatók.

— Az arcbőrt elcsúfító számos tisztáta- 
laa»ág, mint gyulladásos pirosságok, pörse- 
nések s pattanások, melyek elégtelen emész­
tés következtében támadnak, a természetes 
„Ferenc József" keserüviz használata által 
— reggelenként egy pohárral — rendsze­
rint rövidesen eltűnnek. Az orvosok ajánl­
ják. ! uLéíséf

5 tlli Süli isiié színész 
Hana Rovina, Meskin, Bertonov

és a telavivi „HABIMA“ nemzeti színház kiváló művészei játszák a főszerepeket a 
DAVILA (volt Thália) Színház mozgójában április 36-án bemutatásra kerülő

— Hess legújabb kirohanásai a pápa és 
t demokráciák ellen. Berlinből jelentik: 
Hitler vezér és kancellár helyettese: Hess, 
Karsruheban tartott beszéde során kijelen­
tette, hogy az NSDAP kebelébe május 1- 
től kezdve ismét vesznek fel olyan tagokat, 
akik munkásságukkal azt kiérdemelték, 
majd rátérve a Vatikán és Harmadik Biro­
dalom közötti konfliktusra, hangoztatta, 
hogy a pápai enciklika alkalmas arra, hogy 
a világ közvéleményét a nemzeti szocializ­
mus ellen hangolja, de a kormányzat nem. 
törődik ezzel, mert igazolni tudja, hogy 
exponált katolikus vezetők fogtak kezet a 
kommunistákkal, csak azért, hogy Hitlert, 
kit ez „Isten szemelt ki Németország meg­
mentő j£üí“, elgáncsolják« Ha a Vatikán 
eteknek az elemeknek érdekében tör lánd­
zsát, akkor a német nép is megalkotja a 
maga véleményét. Majd szemfényvesztés­
nek nevezve a demokráciát, kijelentette, 
hogy Németországban rend van, nincsenek 
sztrájkok nincsenek ugrásszerű áremelke­
dések és nincs pénzleértékelés amik a nyu- 
Sati értelemben vett demokrácia kísérő 
zenéi.

— Lezajlott az EGE közgyűlése. óriási 
érdeklődés mellett zajlott le vasárnap dél­
előtt az EGE közgyűlése. A magyar gazda­
sági és politikai élet minden vezető szemé­
lyisége megjelent a nagy társadalmi ese- 
^tayen, melyen a transzilván magyarság 
legátfogóbb gazdasági intézményének uj 
munkaprogramját tárgyalták meg. Dr. 
Szász Pál elnök ismertette az EGE munká­
ját, amellyel a magyar parasztság gazdasági 
és pedagógiai kérdéseit igyekszik megolda­
ni Az EGE kizárólag gazdasági célkitüzé- 
^ jegyében alakult meg és munkaprog­
ramjából teljesen kiküszöböli a politikát. 
Szután a különböző gazdakörök kiküldöttei 
szólaltak fel, majd dr. Jénáki Ferenc alba- 
iUiiai főgimnázium! igazgató a kisebbségi 
középiskolai oktatás helyzetéről beszélt és 
kifejezte azt az óhaját, hogy az EGE ezzel 
n kérdéssel is foglalkozzon. Kese Atilla re­
formátus lelkész a papság szerepét hangsú­
lyozta ki az EGE gazdasági tevékenységé­
ig11- majd Szakács Balázs ciucmegyei gazda 
klasszikus tömörségű beszédben a földhöz 
kötött parasztnak az EGE-vel való kapcso­
lt ismertette. Az összes beszédekre dr.
.452 Pál válaszolt, majd a közgyűlés tid- 
^lö táviratot intézett II. Károly király- 

> Tatarescu miniszterelnökhöz, a földmü- 
folésűgyi miniszterhez, a mezőgazdasági ka- 
^iara uniójának elnökéhez és gróf Bethlen 
^°vgyhöz, az EGE diszelnökéhez. A köz- 
yialés utáni közebéden számos felszólalás 
*augZott el.

SABRA
emui nagysikerű palesztinai fűmben. Egy chaluc és egy arab leány szerelmének regénye. 
A cselekmény Palesztina legfestöibb tájam játszódik. Gyönyörű héber dalok, csodás zsidó 

melódiák. Az első művészi eszközökkel készült palesztinai film.
A film forgalmazási és kölcsönzési joga a cluji ROYAL mozgóé.

— Meghalt Rison Löcion egyik alapítója. 
Jeruzsálemből jelentik: Hetvennyolcéves ko­
rában meghalt Simcha Jacobson, Rison Lö­
cion, az első palesztinai zsidó kolónia egyik 
alapítója. 1882-ben az első biluistákkal jött 
Palesztinába, akik a modem zsidó telepítés 
első úttörői voltak az országban.

— Tiltakoznak a román irók a művészi ki­
fejezési szabadság korlátozási kísérletei el­
len. Bucurestiböl jelentik: Ismertettük azt a 
mozgalmat, amit lorga professzor az Akadé­
miában indított el a pornografikus kifejezési 
formáknak az irodalomban való kiküszöbölé­
se érdekében. A mozgalom következtében 
néhány román irőt le is tartóztattak. A moz­
galom, amelyet az Universul azért is támo­
gat, mert az Adeverul munkatársai ellen 
akarja felhasználni, megfelelő ellenhatást 
váltott ki az irók egy csoportjának köréből. 
A Carol-alapitvány helyiségeiben a művészi 
szabadság megvédésének jelszavával nagy 
tiltakozó gyűlést tartottak, amelyen nyilvá­
nos vita keretében tárgyalták meg a kér­

dést. Részívettek a vitában Radulescu Motru, 
Tudor Arghezi, Iovinescu, Perpessieius, Ra- 
lea, Cézár Petrescu és Suchianu, akik mind­
nyájan tiltakoztak a művész kifejezési sza­
badságát korlátozó kísérletek ellen.

— Dr. Baíő Lajos előadása Dejen. Kedden 
este 9 órakor dr. Batő Lajos a Keren Kaje- 
met romániai igazgatója, a kitűnő szónok 
és publicista előadást tart a deji Zsidó Tár­
saskörben. Belépés díjtalan.

>— Ma terjesztik az angol parlament elé 
az uj adóemelési javaslatokat. Londonból 
jelentik: Holnap terjeszti a ház elé Neville 

x Chamberlain (Baldwin valószínű utóda) 
í kincstári kancellár uj adóemelési javasla­

tait, melyek szerint pótadót vetnek ki a 
benzin, dohány és kerékpár iparra, és eme­
lik a jövedelmi adók százalékát is. Külön 
hadiadó kivetéséről azonban nem lesz szó, 
mert a kancellár a közvélemény előzetes 
energikus tiltakozásába erről a tervéről le­
mondott.

í

i

— Patterson ezredes Tel-Avivban. Jeru­
zsálemből jelentik: Patterson ezredes, a zsidó 
légió egykori parancsnoka Tel-Avivba érke­
zett. A volt zsidó frontharcosok és a zsidó lé­
gió egykori tagjai meleg fogadtatásban ré­
szesítették az angol ezredest, aki ma is lel­
kes barátja a zsidó országépitésnek. Tel- 
Aviv városa nevében Rokeach polgármester 
üdvözlőié Pattersont, aki válaszában többek 
között kijelentette, hogy ha fennállana ma a 
zsidó légió, más volna a zsidók helyzete Pa­
lesztinában. Bármilyen is legyen a királyi bi­
zottság jelentése — mondotta Patterson —, 
az utolsó sző a zsidó népé.

— Halálozás, özv. Wleisz Aronné 75 éves 
korában vasárnap reggel Sacueni-Nouban 
hosszas szenvedés után, jobblétre szenderült. 
Dr. Weisz Fülöp, a Park-szanatórium or­
vosa és dr. Fekete mémökné édesanyjukat 
gyászolják az elhunytban.

— Luther, a visszahívott washingtoni né­
met követ háromszáz amerikai vezetőszemé­
lyiség tiszteletére adott bucsuvacsorát. Wa­
shingtonból jelentik: Luther, a visszahívott 
német követ majdnem 300 személyiség tisz­
teletére bucsuvacsorát adott, amelyen ki­
jelentette, hogy mihelyt a külföld elsimeri a 
németországi tényeket, a pacifikálásra ked­
vezőbb légkör teremtődik.

— Párizsban tüntetést rendezték a lát­
ványossági alkalmazottak. Párizsból je­
lentik: Tegnap este 8 órai kezdettel hatal­
mas tömegek várakoztak a szórakozóhe­
lyek kapui előtt. A sztrájkoló munkások 
és a munkaadók között nagyrészt megegye 
zés jött létre és igy az előadásokat meg le­
hetett tartani. Incidensek nem fordultak 
elő. Megtartották az előadásokat a városi 
és állami szubvenciót élvező színházakban. 
Este a nagy bulvárdokon ismét vasárnapi 
jelleget öltött a forgalom.
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ROMAN OPERA MŰSORA
Szerda, ápilis 21: Horia.
Csütörtök, április 22 (iskolai matiné): Baba­

tündér ésBalettegyveleg.
Péntek, április 23: Rigoletto. (Antoniette 

Trandafirescu szopránénekesnővel.) 
Vasárnap, április 25 (matiné): Cigánybáró. 

(Verhi Pallada szopránénekesnővel és 
Ionéi Tudorán tenoristával.)

Hétfő, április 26: Aida.
Szerda, április 28: Tannhauser.

'' v

SZÉKELY és RÉTI
BUTODGYÄ P B.T. • BUCI)BE$TI • TG.MUDE$^

TERVEZÉSÉBEN'
KI VÁ NAT B A M EG B I Z O TT UNK FELKERESI?

ROYAL MOZOO MŰSORA:
Piccadilly Jim. (Ezer és egy kaland). Robert 

Montgomery és Madge Evans hangula­
tos slágerujdonsága. Ragyogó kiállítás, 
pazar toalettek, pompás táncszámok és a 
„Piccadüly" legújabb slágere. Két óra 
gondtalan, vidám szórakozás. Műsor előtt 
uj Fox világhiradő.

EDISON MOZGÓ MŰSORA s
Hétfőtől: Uj műsor! Román és magyar fel­

iratokkal: I. A bécsi randevú. Vigoperett. 
Magda Schneider, Wolf Albach Retty, 
Halmay Tibor, Adele Sandrock. H. A kis 
ezredes. Shirley Temple, Lionel Barry­
moore. Helyárak: 10 és 13 lej. Kezdete: 
3, 6 és 9 órakor.

MUNKÁS MOZGÓ MŰSORA:
Kedden, szerdán 3, 6 és 9 órakor uj műsor:
" I. Kincses sziget. Kalőzdráma. Fősz.: 

Wallacey Berry és Jecie Cooper, n. 
Anette a paradicsomban. Társadalmi 
filmsláger. Fősz.: Ursula Grabley. EL 
Journal. Román-magyar feliratok.
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Á szélsőséges elemek letörését és a galíciai 
zsidófás beszivárgásának megakadályozását 

hangoztatta Darányi miniszterelnök
szegedi beszédében

8 A kisebbségi egyenjogúság biztosítása ellenében Magyarország hajlandó megegyezést kötni
a kisantant-áliamokkal

■Szeged, április 19. A magyarországi jobb­
oldali szélsőségesek legutóbbi megmozdulá­
sai rendkívül feszült légkört teremtettek a 
magyar belpolitikai életben. Jelentette az 
Uj Kelet, hogy Eckhardt Tibor, a kisgazda- 
párt vezére a szélsőséges mozgalom letöré­
se érdekében beható trgyalásokat folytatott 
Darányi miniszterelnökkel, amelynek első 
eredménye a „Nemzeti Akarat“ elnevezésű 
szélsőjobboldali puccsista szervezet elnöké­
nek letartóztatása és a szervezet feloszla­
tása volt. (

A magyarországi szélsőséges mozgalom 
likvidálásának időpontjában kettőzött je­
lentősége van Darányi miniszterelnök teg­
nap Szegeden tartott beszédének, amelyben 
kategorikusan állást foglalt minden dikta­
tórikus törekvéssel szemben és egyben Ma­
gyarország újabb külpolitikai iránykeresésé- 
röi és a zsidókérdésről is érdekes nyiltkoza- 
tot tett. Ami az utóbbit illeti, meg kell ál­
lapítanunk, hogy bár a miniszterelnök el­
itélte az erőszakos antiszemitizmus meg­
nyilvánulásait, mégis, a divatnak hódolva, 
bizonyos vonatkozásokban jogosultként tün­
tette fel az antiszemiták gazdasági vonat­
kozású követeléseit és félreérthetetlen cél­
zásokat tett a Magyarországon élő galíciai 
zsidóság szerinte kedvezőtlen szerepéről.

Darányi beszéde eiején azt hangoztatta, 
hogy a magyar nemzet lelkiismerete eldön­
tötte, hogy az egyedüli helyes ut a keresz­
tény nemzeti irány, amelyet kormánya ha­
ladó szellemű, konzervatív, szociális tar­
talmú, népies politikával akar szolgálni.

Ami a diktatórikus törekvéseket illeti 
— mondotta Darányi — tisztában kell 

‘ lennünk azzal, hogy a diktatúra önma­
gában semmit sem old meg. Magyar- 
országnak van ezer éves alkotmánya, 
amelynek keretében meg lehet valósí­
tani az összes korszerű és hasznos re­
formokat, amelyekre a nemzetnek szük­
sége van. Diktatúráról legfeljebb csak 
holmi kótyagosok ábrándozhatnak, amit 

nem lehet komolyan venni.
A kormány semmiféle renzavarást nem fog 
tűrni azok részéről, akik üyen xtótyagos áb­
rándokat kergetnek. A kormány kíméletlen 
eréllyel fog végetvetni minden olyan köny- 
nyelmü kísérletnek, mely az ifjúságot a ta­
nulástól el akarja vonni. IM nyugtalanságo­
kat a kormány az ifjúság szociális problé­
máinak megoldásával és a mezőgazdasági 
proletánátus szociális követeléseinek hono­
rálásával akarja levezetni. Azt akarjuk el­
érni, hogy a mezőgazdasági munkásnak öreg 
korára ne koldusbot és koldustarisznya jus­
son osztályrészül.

Nem lesz többé nyílt szavazás 
Ezután alkotmányjogi kérdésekről beszélt 

a magyar miniszterelnök és azt a kétség­
kívül szenzációs bejelentést tette, hogy a 
kormány rövidesen a parlament elé terjeszti 

a kormányzói jogkör kiterjesztéséről, a 
felsőház reformjáról, végül a választó­
jog! kérdésről szóló törvényjavaslatokat. 

Nem vagyok hajlandó — mondotta Darányi 
— még egy választást nyűt szavazásos vá­
lasztójog alapján lefolytatni.

Küiipoliyíiaí vonatkozásban • tel­
jes egyenjogúság

A külpolitikai kérdésekkel kapcsolatban 
Darányi hangsúlyozta, hogy Magyarország 
továbbra is ragaszkodik barátaihoz, kész 
egyengetni a korrekt viszony útját ama ál­
lamok felé is, amelyektől ma még több-ke­
vesebb ellentét választja el. Magyarország a 
dunamenti államok közötti együttműködésre 
vonatkozó minden javaslatot csak a teljes 
egyenjogúság alapján hajlandó megvizsgálás 
alá venni. És ugyanígy ragaszkodnunk kell 
ahhoz is — és ezt nyíltan és határozottan ki 
kell mondanom —,

hogy az utódállamokban élő kisebbsé­
geink védelmét törvényes eszközökkel 

biztosítsák.
A kisebbségek sorsát kielégítő rendezés nél­
kül Magyarország és a kisantant államok 
között normális viszony nem alakulhat ki.

Beszéde végén Darányi miniszterelnök a 
zsidókérdésről nyilatkozott. Hangoztatta, 
hogy nem lehet azt mondani, miszerint ez a 
kérdés nincs, amikor mindenki érzi, hogy 
van. Ha Magyarországon nem volnának zsi­
dók — mondotta Darányi —, bajaink akkor 
is volnának. De a zsidókérdést uccai tünteté­
sekkel és fejberverésekkel nem lehet elintéz­
ni. A törvény előtti egyenlőség minden ál­
lampolgárt megillet, de ezzel szemben az or­
szág megkövetelheti állampolgáraitól, hogy 
a törvényeket megtartsák és azoimak kiját­
szásától még üzleti téren is tartózkodjanak. 

Tagadhatatlan, hogy Magyarországon a 
zsidóság arányszáma nagyobb, mint a 
legtöbb más országban és az is tény, hogy 
a zsidókérdés főleg gazdasági probléma 
és magva abban rejlik, hogy a zsidóság 
magas arányszámát is jóval meghala­

dóan jutott érvényesülésre a gazdasági 
életben. A magyar társadalmat erősen 
irritálja a Keletről beszivárgó galíciai 
zsidóság a maga elzárkózásával és ösz­

tönös üzleti mohóságával.
A régi, ittlevő és a beszivárgóknak kultur- 
fokon is fölötte álló zsidóságnak az érdeke, 
hogy ne azonosítsa magát ezzel, a tőle ér­
zésben és gondolatban teljesen idegen nép­
séggel.

A kormány minden eszközzel meg fogja 
akadályozni ezt beszivárgást — hangoz­

tatta Darányi —,
aki egyben a nagytőke fokozottabb igénybe­
vételének szükségességét is kiemelte. Beszé­
de végén a miniszterelnök bejelentette, 'hogy 
a felforgató elemek üzelmeit minden eszköz­
zel meg fogja akadályozni.

< először fogott lángot a ruhája, benzintöltögg. 
I tés közben cigarettázott s a cigaretta egygj 
I szikrája okozta a robbanást. Két munkág 
I még a helyszínen szénnéégett, a harmadikat 

pedig súlyos égési sebekkel kórházba szállj, 
tották, ahol néhány órai borzalmas kínok 
után meghalt. Kiderült a vizsgálat során, 
hogy a fejvesztetten rohanó alkalmazottak 
és betegek közül

huszonnégy súlyos égési sebeseket szen­
vedett.

A kárt eddig még nem lehetett pontosan 
megállapítani, de minden valószínűség sze, 
rint hatalmas összegre rúg, bár az épület 
csak kevéssé rongálódott meg.

MA a ROYAL slágermozgóban 
ROBERT MONTGOMERY és M^LDGE EVANS hangulatos slágere*

PICCAD LLY 3>M
(Ezer es egy kaland). Egy vidám amerikai karrikaturista gáláns kalandjai. Ragyogó ki­
állítás, pazar toalettek, remek táncszámok és a „Piccadilly“ legújabb, legsikerültebb

slágerei. Két órai gondtalan, vidám szórakozás.

Sztrájkba léptek a duji szabó-
munkások £

CLUJ, április 19. Többszöri tárgy aids után ma délután ült össze a cluji munka­
ügyi inspektorátuson a szabóiparosok és szabómunkások bizottsága, akik a munká‘ 
sok által kért 5-—10, illetve 15 százalékos béremelés ügyében kellett határozzanak.
A munkaadók azzal az indokolással, hogy a ruhákért nem tudnak megfelelő árat 
kapni, teljesen elzárkóztak a munkások követelései elöl, a munkások viszont az el­
sőrendű szükségleti cikkek árának drágulására hivatkozva nem voltak hajlandók 
követelésüktől elállni. Többórás tárgyalás után a késő esti órákban ChirUa dr. ve­
zérinspektor a tárgyalásokat eredménytelenül lezárta és igy a cluji 191 szábómü- 
hely, mintegy ötszáz munkása leáUitja a munkát. A tárgyalások ideje alatt a mun­
kaügyi inspektor átus előtt mintegy száz szábómunkás várta a tárgyalófelek dön­
tését.

Hatalmas robbanás
a timisoarai beteg 
segélyz© épületéi

Egy Cigsretta-b zik rétéi felrobban két 1C0 Uteres benzines hordó.
Három hsíet*, £4 súlyos sebetü t

Lezajlott Lansbury ki- 
hallgatása Hitlernél

l " ~ ___ ____ '
Berlin, április Í9. (Rador.) Lansbury, az 

angol munkáspárt volt alsóházi csoportjának 
vezére ma kétórás kihallgatáson volt Hitler­
nél, majd kijelentette, hogy tárgyalásának 
célja volt biztosítani Némcvrszág részvételét 
egy olyan értekezleten, amely a háború okai­
nak megszüntetéséről tárgyalna.

— Ismertettem Hitler kancellárral Roose- 
vei elnökkel, Blummal és van Zeelanddal, 
valamint a skandináv államok miniszterelnö­
keivel folytatott megbeszéléseim eredményeit 
— mondotta Lansbury. — "Kifejtettem, hogy 
egyikük sem utasította el a javaslatot, hogy 
mindegyiküket aggasztja a fegyverkezési 
versengés és hogy mindannyian bíznak a kon­
ferencia létrejöttében. Lansbury ezután re­
ményét fejezte ki, hogy Roosevelt elnök fogja 
az értekezlet összehívását kezdeményezni, 
Kijelentette végül, hogy a Szovjetunió rész­
vételének kérdése a tervezett értekezleten 
nem merült fel Hitlerrel folytatott megbeszé­
lése során.

Lansbury kihallgatása után Hitler a követ­
kező hivatalos közleményt adta ki: „Német­
ország kész résztvenni egy értekezleten és 
közreműködni azon erőfeszítésekben, amelyek 
célja együttműködést létrehozni gazdasági 
téren és kölcsönös megegyezést teremteni a 
világ összes nemzetei között, — feltéve, ha 
Roosevelt elnök vagy egy másik nagyhata­
lom vezetője kezdeményezné ilyen értekezlet 
összehívását“.

A Reuter jelenti Berlinből, hogy Németor­
szág kész résztvenni a nemzetközi meg­
egyezést előkészíteni hivatott nemzetközi 
gazdasági konferencián, ha a kezdeménye­
zést Roosevelt elnök, vagy egy másik nagy­
hatalom vezetője vállalja.

Egyre lolyssalí a fárgyíklásolí 
a nemzeti munkavédelem 

megvalósításáért
Bucuresti, április 19. A Gazéra jelenti, 

hogy újabb minisztertanácsot fog tartani a 
kormány a kartell és trösztszabályozási 
törvény ügyében, amely foglalkozni fog & 
vállalatok aiiialmazásában levő etnikai ro­
mánok kérdésével is. A lap rámutat arra, 
hogy Valér Pop nem fog lemondani tervé­
ről, de annak végleges megoldására csak 
Dinu Bratiammak való visszatérése után 
kerülhet sor.

$ Timisoara április 19. (Az Uj Kelet tud.) 
: Tegnap reggel hatalmas robbanás történt a 
l timisoarai betegsegélyző palotájának épüle- 
I tében. A földszinti raktárhelyiségekben há- 
i rom altiszt két 100 literes hordó benzint üri- 
j tett ki. Egyszerre az egyik hordó benzin ha­

talmas detonációval felr bbant és

j lángbaboritotts a közelben álló altiszt 
l ruháját. A szerencsétlen ember lángoló 
5 ruhájában mint egy égő fáklya rohant a 
I folyósóra, &h<_; fejvesztetten menekült 

egyik szobából a má ikba.
Az épület röntgenszobájában, ahol éppen ak­
kor egy gyermek, egy ápolónő és egy férfi 
tartózkodott, megdöbbenve nézték a lángoló 
ruhában kétségbeesetten üvöltöző szeren­
csétlen embert, aki meg sem várva, mig a 
szobában tartózkodók első rémületük után 
segítségére siethetnek, kirohant és egyene­
sen a fogászati műterembe szaladt. Szeren­
csétlenségére

a fogászati műterem egyik asztalán egy 
nyitott edényben álló éther felrobbant a

menekülő ember égő ruhájától és a követ- 
■ kező pillanatban a szoba bútorzata is tti- 
I zet fogott.

: Időközben a raktárhelyiségben történt de-
I tonáció következtében hatalmas lángoszlopok 
- csaptak ki a helyiségből és a tűz percek 

alatt harapózott el az épületben.
A betegsegélyző épület összes alkalmazot­
tai és a viziten levő betegek között ha­
talmas pánik tört ki kétségbeesett kiálto­
zással menekültek az emberek a kijára­

tok felé,
ahol ekkorra már nagy tömeg verődött össze 
és a kíváncsiskodók elzárták a kifelé mene­
külök útját. Percek alatt megérkezett a tűz­
oltóság, amely nagy erőfeszítéssel látott hoz­
zá a tűz lokalizálásához, amely másfél óra 
múlva sikerült is nekik.

A rendőrség azonnal vizsgálatot indított a 
robbanás okának kiderítésére és megállapí­
tották, hogy a szerencsétlenséget az egyik 
munkás vigyázatlansága okozta. Kiderült 
ugyanis, hogy éppen az a munkás, akinek

Grade®»! előfizetőinkhez!
Értesítjük oradeai előfizetőinket, hogy 

özv. Blum Esigmondné megszűnt az Uj Ke­
let oradeai megbízottja lenni és igy inkasszó 
jogosultsága is megszűnt.

Az Uj Kelet kiadóhivatala

— Cionista kulturelőadás vetített képek­
kel. Nagyszabású tiienstet rendez ápr. 21-én, 
szerdán este a ZsNSz cluji helyicsoportja. AZ 
előadás 9 órai kezdettel a Salom Clubban 
(Filipescu 6.) lesz megtartva. A dienst ke­
retében Boskovics Ignác tart vetitettképe* 
előadást „Amit a kövek mesélnek...“ cím­
mel. Az érdekes és újszerű előadás iránt 
nagy érdeklődés nyilvánul meg. A cionista 
helyicsoport vezetősége ezúton is meghívja 
Cluj zsidóságát dienstjére, melyre a belépés 
díjtalan.
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FRATERNITAS Könyv- é* Lapkiadó R. * 
nyomása Cluj, Strati a B&roi L. Fo$> 2® 

Telefonszám 8-6.)
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Taxa 
nlátite in nana. 
No. 334718/929.

10. Telefon: 8-61, 
Havonta 110, ne 
évre 600, egészé 
földre: Havonta 
félévre 12, egészéi 
detések díjszabás! 
KELET“ a tram
zsidóság egy“«“" 
ja. Cikkeink . 
forrás megjelö

Mi van a

Párizsi lap közié 
nevezett tudós 
válassza az árja-al 
tudomány és a faj 
met tudós megér < 
klisék az utókor s| 

Végre még a NI 
csak odáig :nent [ 
az ár ja-fizikái a 
„bebizonyítására4 
leti fizika árja 
Ez is ostoba, de 
gondolat. Az tud! 
zika, amely feltevj 
agymunkán alapi 
szolid és germán, 
látható és érzékel 

De az árja-atő 
tekert és gálád 
szikrája. Ez kere 
a javából. Méltó 
keresztes emlékei 
nak erről a tudor 
nitanak majd ak 
régen elfelejtették! 
tizedeket, ameíyelj 
zés jelentett Eu

Zsida tatát*
Amikor a vlií 

renciára üifcek 
hogy a legyőzöl 
döntsenek, a ne 
bejelentette igéi 
tielmére. A 
„Zsidó delegácit 
a testületnek az 
dó Vilángkungr« 
név alatt ism

A zsidó kült 
többi kisebbség 
után. Az idegei 
többi nemzetisé 
ukránok, leugye 
dóikat Párizs bs 
zsidók é arra 
vegyék át a vezfl

Köztudomású 
‘Szokolov és Le 
vezetői: az öss 
zetői és szósző 
íerencián.

Vagyis: a zi 
sének köszöni« 
kotmányába öo 
tositása a telj« 
sági egy enjogú

Nem csoda 
lands ins titut in 
delemről“ szóív 
nak bélregzi a

„A kisebbsé 
— írja a stut 
adványáci.üi í 
ayomtali rá a 
„kisebbséget“ 
n>*os joggaran 
ly®k nem biz» 
nem sokkal 
®gy nagy nép 
hogy a zsidó léi 
A „kisebbség*
Kin és veszed:

igy: a kuli


